COMENIUSE KOOSTÖÖPROJEKT

HEALTH IS FUN!
Tallinna Lasteaed Sipsik osales 2011-2013 aastal Comeniuse koostööprojektis „Health is fun!“. Tegime koostööd kahe lasteaiaga:

· Direzione Diattica 3 Circolo Itaaliast, Lancianost;

· Valmieras pilsetas 6.pirmsskolas izglitibas iestade “Karliena” Lätist, Valmierast.

Projekti ajendiks sai tõsiasi, et laste ülekaalulisus on Euroopas üha kasvav probleem. Viimase 30 aastaga on ülekaaluliste 6-11a laste arv kolmekordistunud. Tihti on see põhjustatud ebatervisliku kiirtoidu söömisest, vähesest liikumisest ja õues viibimisest. Lapsed on üha rohkem telerite ja arvutite ees.

Projektiga soovisime juba lasteaiaeas lastele selgitada vajadust elada tervislikult. Selles vanuses omandatud harjumused ja tõekspidamised kujundavad valikuid ka edaspidises elus. Projekti käigus innustasime lapsi liikuma (eriti õues), sööma tervislikku toitu, mõtlema positiivselt. Lühidalt öeldes soovisime suurendada laste tervisealast teadlikkust.

Vahetasime kolleegidega teistest riikidest kogemusi tervisekasvatuse läbiviimisest, kogusime erinevaid materjale, õppisime tundma igale riigile omaseid tervislikke toite, liikumismänge ja tubaseid tegevusi; korraldasime lastele temaatilisi üritusi: kokkamishommikud, orienteerumised, Euroopa tervisenädal. Projekti tulemusena on kõikidel osalenud riikidel olemas tervisekasvatuse alaste materjalide kogu (Healthy box ehk tervisekarp), kuhu on kokku kogutud presentatsioonid, mängude jm tegevuste kirjalikud juhendid + illustreeriv videomaterjal. Valik materjalidest on huvilistele tutvumiseks kättesaadav lingilt: 

https://www.dropbox.com/sh/jn09aashm8tr3qd/HCIbF8A3DK 

