7.2. SOOJUSVARUSTUS

AS Tallinna Soojuse kaugküttevõrk, mille üldpikkus moodustab ligikaudu 400 km, hõlmab suurema osa linnast ja kujutab endast territoriaalselt kolme sõltumatut soojusvõrgu rajooni. Katlamajade ja nende põhiseadmete olukord võimaldab soojusenergiat toota häireteta.

Praegu toimub nii Mustamäel kui Väike-Õismäel ulatuslik soojussõlmede renoveerimine, mis jätkub ka lähitulevikus, haarates kaasa veel teisi linna kaugkütte piirkondi. Soojuse säästumeetmete juba käivitunud järk-järguline rakendamine elamutes jätkub ja laieneb.

Linna õhu saastamise vähendamiseks likvideeritakse grupikatlamajad ja muudetakse nad automatiseeritud soojuspunktideks esmajoones seal, kus kaugkütte magistraalid on lähedal või kus toimub tahke- ja vedelkütusel töötavate väikekatlamajade üleviimine gaasiküttele.

Kui möödunud aastakümnetel oli linna soojusvarustuse prioriteediks vaid kaugkütte arendamine, siis tänaseks on oma majanduslike näitajate poolest kaugküttele konkurentsi pakkumas gaasiküttel töötavad lokaal- ja väikekatlamajad. Kus ja mida eelistada, selles peavad aitama selgust luua vastavad tehnilis-majanduslikud arvutused ja keskkonnamõjude hinnangud.
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