TALLINNA LINNA NOORTEVOLIKOGU
ISTUNGI PROTOKOLL
Tallinna                                                                                                   21. november 2011 nr 2
Koosoleku juhataja: Vladimir Svet

Protokollija: Jekaterina Fedkina

Koosoleku algus: 18:05

Osalejad: Dmitri Moskovtsev, Vladimir Svet, Renate Gross, Marko Vaik, Joonas Vänto, Kim Kišenija, Maris Sild, Ellis Miroškina, Laura Kutser, Serafima Nikolajeva, Karl Jõgi, Andres Ingerman, Oksana Begeza, Vadim Strutšenko, Denis Osman, Lev Bahtib, Dmitri Kurakin.

1. Päevakorra kinnitamine
Ettepanek: kinnitada päevakord.
Otsus: päevakord kinnitatud (18 poolt, 0 vastu, 0 erapooletuid)

2. Protokollija määramine
Ettepanek: Tallinna noortevolikogu istungeid protokollib Jekaterina Fedkina.

Otsus: Tallinna noortevolikogu istungeid protokollib Jekaterina Fedkina. (18 poolt, 0 vastu, 0 erapooletuid)
3. Noortevolikogu töökorrast
Noortevolikogu ruume saab kasutada 8:00-20:00 tööpäevadel. Kodukorra koostamine peab toimuma vastavuses Tallinna Linnavolikogu töökorraga, eelmise noortevolikogu kodukorraga, kuid samas olema vabas vormis, vähem reglementeeritud.

Ettepanek: Kim Kišenija vastutab kodukorra koostamise eest.

Otsus: Kim Kišenija koostab kodukorra mustandi, kooskõlastab seda teiste Tallinna noortevolikogu liikmetega, ja esitab III istungil 5.detsembril. (18 poolt, 0 vastu, 0 erapooletuid)

4. Liitumine Eesti Noorteühenduste Liiduga
Dmitri Moskovtsev selgitas, mis on ENL, mis kasu saab selles osalemise eest Tallinna noortevolikogu, millist rolli see saab mängida ENL tegevustes. 

Ettepanek: Tallinna noortevolikogu liitumine Eesti Noorteühenduste Liiduga.

Otsus 1: Tallinna noortevolikogu liitub Eesti Noorteühenduste Liiduga. (15 poolt, 0 vastu, 3 erapooletu).

Otsus 2: Dmitri Moskovtsev edastab kõik vajalikud dokumendid Eesti Noorteühenduste Liitu enne laupäeva (26.11). (18 poolt, 0 vastu, 0 erapooletuid).

5. Noortevolikogu pöördumine Tallinna Linnavolikogu poole
Vladimir Svet tutvustas pöördumise projekti. Pöördumist edastatakse Tallinna Linnavolikogu esimehele palvega esitada seda Tallinna Linnavolikogu liikmetele. Karl Jõgi tegi kaks redaktsioonilist muudatust. Andres Ingerman tegi ühe redaktsioonilise muudatuse. Renate Gross tegi ühe redaktsioonilise muudatuse. Vladimir Svet tegi ühe redaktsioonilise muudatuse. Maris Sild avaldas valmiduse üle vaadata pöördumist.

Ettepanek: Teha noortevolikogu poolne pöördumine Tallinna Linnavolikogule.

Otsus: esimees edastab Tallinna noortevolikogu liikmetele pöördumise mustandi. Liikmetel võimalik kolmapäevani (23.11) esitada muudatusettepanekuid. Pärast seda Tallinna noortevolikogu esimees edastab pöördumise Tallinna Linnavolikogu esimehele. (18 poolt, 0 vastu, 0 erapooletuid).

6. Tallinna Noortevolikogu komisjonid
Ettepanek: moodustada komisjonid ühe allpool toodud skeemi järgi:

1. Moodustada üks haridus- ja kultuurikomisjon.

2. Moodustada kaks komisjoni (haridus- ja kultuurikomisjon ja sotsiaalkomisjon). Ülejäänud küsimused lahendatakse kas töögruppides või suunatakse noortevolikogu juhatuse poolt konkreetsesse  komisjoni.

3. Moodustada kolm komisjoni (haridus- ja kultuurikomisjon, sotsiaalkomisjon, linnakeskkonnakomisjon)

Noorsootöö ja sport võiksid kuuluda kultuuri alla. Sotsiaalkomisjoni teemadeks võiksid olla noorte tööpuudus, noored, kes elavad allpool toimetulekupiiri, probleemsete vanematega noored, sotsiaal- ja päevakeskuste noored, puuetega noored. Ettevõtlus peab kindlasti olema ühe komisjoni pädevuses. Noorteõigusi võib arutada töögruppi korras. Poole aasta pärast võib 2 komisjoni kõrvale luua kolmanda. Välissuhete komisjoni ülesandeid täidab Ellis Miroškina ja vastav töögrupp. Haridus ja kultuur peavad olema ühe komisjoni teemaks, kuna samamoodi on Tallinna Linnavolikogus.

Otsus: Moodustada kaks komisjoni (haridus- ja kultuurikomisjon ja sotsiaalkomisjon). Ülejäänud küsimused lahendatakse kas töögruppides või suunatakse Noortevolikogu juhatuse poolt konkreetse komisjoni, kusjuures noorsootöö ja sport kuuluvad haridus- ja kultuurikomisjoni pädevusse. (18 poolt, 0 vastu, 0 erapooletuid)

Esimees palus aseesimehi kuuluda erinevatesse komisjoni.

Ettepanek: pärast koosolekut liikmed panevad kirja, kes millisesse komisjoni kuuluda tahab.

Otsus: Lähinädalate jooksul toimub mõlema komisjoni tutvustav koosolek, mille kutsub kokku juhatus ja kus tehakse ülevaadet võimalike teemade kohta. (18 poolt, 0 vastu, 0 erapooletuid)

6. Inforing
Istungi juhataja tutvustas rahastamisallikad

- Rahastamine Linnavolikogu Kantselei eelarvest

- Projektiraha taotlemine Tallinna Spordi- ja Noorsooametilt koostöös mingi MTÜga

- Aastatoetuse taotlemine Tallinna Spordi- ja Noorsooametilt koostöös mingi MTÜga

Otsus: Teadmiseks võetud.

Tulevikus on vaja määrata Tallinna noortevolikogu esindaja linnavolikogu haridus- ja kultuurikomisjoni. Käesoleval istungil seda ei olnud mõtet teha, kuna komisjoni liikmete arv (20) on täis. Tallinna noortevolikogu liikmed väljendasid lootust, et see koht ei võeta ära MTÜde arvelt. Noortevolikogu esimees võtab ühendust Kaja Laanmäega ja uurib kõike antud küsimusega seonduvat.

Otsus: Teadmiseks võetud.

Koosolekute toimumispäev võiks olla kinnitatud nädalapäevade kaupa. Toodi välja, et see võiks olla kas neljapäev või esmaspäev. Järgmine koosolek toimub 5.detsembril algusega kell 18:00.

Otsus: Teadmiseks võetud.

Koosoleku lõpp kell: 19.24.
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