Lugupeetud pearaamatupidajad

Aastaaruandes on nõutav kajastada teatud lisaandmeid, mida bilansi- ja tulemiaruande kontodel ei esitata. Saldoandmikes esitatakse selline informatsioon bilansivälistel kontodel (konto number algab numbriga 9) kord aastas aasta lõpu seisuga. Üheks lisainformatsiooniks, mis tuleb aastaaruandes avalikustada, on võetud rendikohustused, mida ei ole võimalik katkestada või mis on teatud etteteatamistähtajaga või leppetrahvide maksmisega katkestatavad (saldoandmikus esitatakse see informatsioon kontol 91103000). Käesoleva kirja manusena on lisatud juhendist „Juhend bilansiväliste kontode esitamiseks saldoandmikes (muudetud 2007)“ väljavõte, mis selgitab millised võetud rendikohustused kuuluvad aastaaruandes avalikustamisele ning saldoandmikus aasta lõpu seisuga esitamisele.

Septembris võeti vastu Kohaliku omavalitsuse finantsjuhtimise seadus (KOFS), mis seab Tallinna linnale teatud piiranguid võlakohustuste võtmisel. KOFSi kohaselt võetakse linna netovõlakoormuse arvestuses lisaks bilansilistele võlakohustustele arvesse ka bilansiväliselt kajastatud rendikohustused mittekatkestatavatest kasutusrendilepingutest. Seega, võrreldes varasemate aastatega, on meil vajadus senisest põhjalikumalt selgitada kontol 91103000 kajastatavaid bilansiväliseid kohustusi. Bilansiväliste kohustuste kajastamisele pöörab sel aastal suuremat tähelepanu ka linna audiitor.

Käesolevale kirjale on lisatud manusena MS Exceli failis aruande vorm „Tingimuslikud kohustused“, mida palume kasutada Teie haldusala asutustes võetud mittekatkestatavate kasutusrendilepingute inventeerimisel ja kontol 91103000 kajastamisele kuuluva summa selgitamisel. Tabelis tuleb kajastada võetud mittekatkestatavad kasutusrendilepingud seisuga 31.12.2010. Vormi lahtrite täitmisest on toodud vormil kolm näidet, mis tuleb enne Teie poolt vormi täitmist kustutada. 

Palume ametiasutustel esitada haldusala asutuste kontol 91103000 kajastatavate tingimuslike kohustuste aruanne finantsteenistusele e-kirjaga (ylle.vennola@tallinnlv.ee) 20. detsembriks 2010.  Kui pärast aruande esitamise ja 31. detsembri 2010 vahelisel perioodil toimuvad võetud rendikohustustes muudatused, palume uuendatud aruanne esitada finantsteenistusele e-kirjaga 10. jaanuariks 2010. 

Teiste bilansiväliste kohustuste (kontorühm 911) kohta palume vormistada analoogsed inventuuritabelid, kasutades selleks vormi „Tingimuslikud kohustused“ (vajadusel vormi kohandades). Juhul kui linna 2010. aasta aruande koostamise käigus tekib kas linna finantsteenistusel või linna audiitoril küsimusi muude bilansiväliste kohustuste osas, siis palume Teil esitada vastavad inventuuritabelid.

Lugupidamisega

Ülle Vennola

Finantsteenistuse osakonna juhtivspetsialist

Tallinna Linnakantselei finantsteenistus

Telefon: 640 4194

