Informatsioon 2010. aasta lõpu seisuga klientidele ja tarnijatele väljastatavate saldoteatiste kohta

Nõuete/ kohustuste piirsumma, mille korral Ernst & Young Baltic AS  soovib meie kreeditoridelt/ deebitoridelt saada ametlikku saldokinnituskirja 31.12.2010 seisuga saldode kohta, on:

· Nõuete aasta lõpu saldo on vähemalt 800 000 krooni – st Teil tuleb klientidelt küsida ametlik saldokinnituskiri juhul, kui ühe ametiasutuse (sh tema hallatavad asutused) 31.12.2010 seisuga ülevalolev koondnõue ühe ja sama kliendi vastu ületab 800 000 krooni;

· Kohustuste aasta kogukäive on vähemalt 8 000 000 krooni – finantsteenistus saadab Teile pärast 07. jaanuari 2011 nimekirja tarijatest (ainult eraettevõtted), kellega linnal tervikuna (st kõik linna ametiasutused, hallatavad asutused) oli 2010. aasta käive vähemalt 8 000 000 krooni (olenemata 31.12.2010 lõppsaldost). Nendelt tarnijatelt tuleb Teil küsida ametlik saldokinnituskiri. 


Ülalnimetatud saldokinnituskirjad võite väljastada SAPist (klientidele ZSALDOKINNITUS_K, hankijatele (ZSALDOKINNITUS_H). Saldokinnituskirjade koostamisel SAPis palun täitke ka audiitori lahter. 

Kuna audiitori soov oli saada klientide/tarnijate saldokinnituste vastuseid otse enda aadressile, palume Teil SAP saldokinnitused edastada kliendile/tarnijale e-kirja teel, kuhu saate lisada täiendavat informatsiooni, et vastuskiri palume adresseerida otse audiitorile ja koopia saata ametiasutusele (et ka Teil oleks võimalik saldosid võrrelda). Juhul kui Te edastate saldokinnituse faksi teel, palun lisage see märge käsitsi või koostage vastav kaaskiri. Võimalusel paluge klientidel/tarnijatel vastuskirjad edastada e-kirja teel, sest selline oli audiitori soov.

Kokkuleppel audiitoriga on vastuskirjade tähtajaks 17. jaanuar 2011. See on aeg, mil vastuskirjad peaksid hiljemalt jõudma Ernst & Young’i. Palun arvestage selle tähtajaga. 

Audiitori kontaktid on: 

Pr. Marin Stroo

Ernst & Young Baltic AS

Rävala pst. 4          

10143 Tallinn

E-post: Marin.Stroo@ee.ey.com
Faks: 611 4611

Alla piirsumma jäävate nõuete ja kohustuste saldokinnituskirjad – võite samamoodi väljastada SAPist (ZSALDOKINNITUS_K ja ZSALDOKINNITUS_H), neid pole vaja audiitorile edastada.

19. jaanuaril 2011 teeb finantsteenitus SAPist väljavõtte kõikide nõuete ja kohustuste kohta, mis ületavad eelpool nimetatud piirsummasid – väljavõte edastatakse audiitoritele, et neil oleks võimalik kontrollida kas piirmäära ületanud saldode kohta on kõik vastuskirjad olemas ning kas need klapivad SAP väljavõttes esitatud saldodega. Juhul kui selgub, et mõni saldokinnitus on puudu või mingi saldo ei ühti, võtavad nad Teiega koheselt ühendust.
