LEPATRIINU RÜHMA SOOVITUSLIKUD TEGEVUSED KODUTÖÖKS
Ülesanded lapsevanematele lapsega tegelemiseks 18.-22.mai 2020.a.

Nädala teema: putukad (kärbes, sääsk, mesilane, liblikas, sipelgas, lepatriinu) 
Lugupeetud lastevanemad!

Ajal, kui oleme igaüks oma kodus, soovime siiski, et lapsed saaksid osa igapäevasest õppest ning et nad ka praegustes tingimustes normaalselt areneksid vastavalt oma eale. Seepärast soovitame leida võimalus ja tahe lapsega tegelemiseks. Kui mõni alltoodud tegevustest ei ole teie peres võimalik (näiteks pole plastiliini, värve vms.), soovitame siiski pakkuda lapsele vähemalt  osa kavandatud tegevustest. Nii aitate oma last maailmavaate kujundamisel ja arendamisel. 

Soovitatavad tegevused on mõeldud lastele, kes käesoleval ajal ei käi lasteaias. Lasteaias käivate laste tegevused toimuvad samal nädalal samal teemal.

Soovitatav otsida internetist Google otsingust pilte ja videot: kärbes, sääsk, mesilane, liblikas, sipelgas, lepatriinu

· Vestlus putukatest ning nende välimusest ja suurusest: kärbes, sääsk, mesilane, liblikas, sipelgas, lepatriinu

· Vestlus kärbsest ja sääsest: neil on tiivad ja nad lendavad, kärbes ja sääsk ei ole kasulikud, sest kärbes saastab toitu ja sääsk nõelab
· Vestlus mesilastest: neil on tiivad ja nad lendavad, nad on kasulikud, korjavad lilledelt mett, kuid nad võivad nõelata 

· Vestlus liblikatest: neil on tiivad ja nad lendavad, tiivad on suured ja erinevat värvi, tiibade muster on peegelvaates samasugune, liblikas on ilus

· Vestlus sipelgatest: sipelgal ei ole tiibu ja ta ei lenda. Sipelgad on töökad, nad ehitavad metsa kõrgeid “maju”

· Vestlus lepatriinust: lepatriinul on peidus tiivad ja ta lendab, ta on punane ja tema seljal on mustad täpid, loendada, kui palju on täppe? Meie rühma nimi on Lepatriinud.
Kui laps esitab täiendavaid küsimusi, näiteks kus või millal putukad magavad, võib selgitada, et kõik putukad magavad terve talve, poevad külma eest peitu.

· Soovitatav voolimine: "Sipelgapesa"
Laps voolib sõrmede vahel väikesi terakesi ning kuhjab need kokku. 
· Soovitatav voolimine: "Sipelgas"
Laps voolib 3 väikest kera: suurem, keskmine, väike, ning ühendab need sipelga kehaks. Seejärel tuleb voolida 6 “vorstikest”, kõverdada need ning kinnitada kehale (eeskujuks võib võtta sipelga foto).
· Soovitatav kleepetöö: "Lepatriinu"
Ema või isa joonistab paberile ringi ning lõikab selle välja, võib kasutada ka papist taldrikut. Laps värvib ringi punaseks (kui ring on valge). Lepatriinu pea ja keskmine joon seljal tuleb samuti värvida. Lõpetuseks laps liimib kehale ema või isa poolt väljalõigatud mustad täpid. Valmis lepatriinuga võib kaunistada lapse toa seina!

· Soovitavalt võiks jalutada õues ning püüda leida mõnda putukat, vaadata tema tegevust. See aitab lapsel paremini meelde jätta.
· Soovitatav leida teemaga sobiv raamat või jutuke ning lugeda lapsega koos 
Soovitame jaotada tegevused nädalapäevade vahel, igal päeval 1 – 2 osa. 

Peale tegevuste lõpetamist palume mitte unustada last kiitmast! 

Head ja rõõmsat tegutsemist!

Rühma õpetajad Irina ja Tiina
