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Sissejuhatus

Keskkonnaseisundi hinnang on koostatud Paldiski mnt 229 kinnistu ja lähiala detailplaneeringu keskkonnamõju strateegilise hindamise (KSH) käigus Adepte Ekspert OÜ poolt. Töö kuulub detailplaneeringu juurde ning ei ole mõeldud kasutamiseks sellest eraldi. 
Hinnangu koostamisel lähtuti Tallinna linnas kehtivast põhimõttest, et keskkonnaseisundi hinnangus tuleb kirjeldada planeeritaval alal varasemalt toimunud tegevusi ning hinnata jääkreostuse võimalikkust pinnases ja anda juhised edaspidisteks tegevusteks. 
Detailplaneeringu eesmärk on praeguste krundipiiride muutmise teel moodustada elamumaa, ärimaa, transpordimaa ja sotsiaalmaa (üldkasutatav maa) sihtotstarbega krundid ning määrata moodustatavatele kruntidele ehitusõigused.
Täiendavaid väliuuringuid lisaks ala visuaalsele ülevaatusele ei korraldatud.  Fikseeriti hoonete ja rajatiste asukoht territooriumil võrreldes kaardimaterjaliga. Hinnangu andmisel reostuse võimalikkuse kohta kasutati täiendavalt olemasolevaid arhiivimaterjale. 
Detailplaneeringuala dendroloogiline inventuur on läbi viidud eraldi ning lisaks on veel  koostatud Paldiski mnt 229, 229a ja 229b maaüksuste maastikuhinnang.

Visuaalsel ülevaatlusel ei tuvastatud potentsiaalselt reostunud või reostuskahtlusega kohti. Füüsiliste  reostusuuringute läbiviimist ei peetud selles etapis ülevaatuse põhjal otstarbekaks, vaid antakse siinkohal edasised soovitused ala edasiarendamiseks. Täpsemad keskkonnatingimused määratletakse DP-le koostatava KSH käigus.
Hinnangu andmisel lähtuti Eesti Vabariigi õigusaktidest, samuti Tallinna Linnavolikogu poolt kehtestatud asjakohaste dokumentide nõuetest ning avalikult kättesaadavatest infoallikatest.
Töö on koostatud digitaalselt, mille originaali säilitatakse OÜ Adepte Ekspert arhiivis. Võimaliku vaidluse korral teksti sisu suhtes loetakse originaaliks meie arhiivis säilitatav eksemplar. Antud tööd võib kopeerida või kasutada ainult terviktekstina. 
1 Ülevaade alast
Detailplaneeringu ala asub Tallinnas Haabersti linnaosas intensiivse liiklusega põhitänava Paldiski maantee ääres. Ala piirneb põhja- ja lääneküljelt vahetult Paldiski maanteega, idast Paldiski mnt 227 kortermaja, parkimisplatsi ning Järveotsa tee 8 asuva maa-aluse garaažiga ning lõunast kergliiklusteega. 

Looduslikult asub ala Harku järve äärsel tasandikul. Harku järve voolab läbi ala Järveotsa oja (varem nimetatud ka Mäeküla oja) on looduslik oja, mille algust toidab Harku mägede ja Harku raba vahele valguv nõlva vesi. Paldiski maantee ümberehitamisega betoonkattega teeks on muudetud ka Järveotsa oja senist sängi.
Ala reljeef on tasane, väikse langusega järve suunas. Kõrgusmärgid jäävad vahemikku ca 3…6 m merepinnast. Madalaimad punktid asuvad Paldiski mnt äärsete kraavide põhjas, kõrgeimad lõunapiiril asuval kergliiklusteel, mis on ülejäänud maapinnast veidi tõstetud.

Kinnistu vahetus läheduses ei paikne kaitsealasid ega Natura 2000 võrgustiku alasid. Samuti ei paikne alal kaitstavaid looduse üksikobjekte ega maastikuliselt ja ökoloogiliselt väärtuslikke või tundlikke alasid Eesti Looduse Infosüsteemi (EELIS) andmetel. 
Tehiskeskkonna ja reostusohu seisukohast on alal tähelepanu all juurdepääsutee, asfalteeritud platsid ja kardirada. Kardiraja ja muu rekreatsioonikorraldusega seotud hoonestus asub planeeritava ala kaguosas. Ala on aiaga piiratud ning välised tegurid juhusliku reostuse sattumiseks alale puuduvad.
Planeeringuala jääb Tallinna ühisveevärgi ja -kanalisatsiooni piirkonda. Seega ei toimu praegu ega kaasne kavandatava tegevusega tulevikus lokaalset veevõttu või -heidet. Arvestades tegevuse mahtu ei ole oodata linna ühisveevärgile ja –kanalisatsioonile koormust, mis võiks mõjutada selle toimimist. Rajatavate hoonete veevarustus ja kanalisatsioon lahendatakse olemasolevate tsentraalsete trasside baasil vastavalt võrgu haldaja AS Tallinna Vesi poolt väljastatud tehnilistele tingimustele. Olemasolevaid puurkaeve alal teadaolevalt ei asu.

Planeeritava ala ei ole seotud Astangu piirkonna endiste NSVL-i sõjaväeosadega. Seal on ajalooliselt paiknenud Mäeküla ja Kadaka külade puisniidud ja heinamaad. Alates 1980-ndatest aastatest on ala kardisõitjate käsutuses, 1990-ndate aastate lõpust on seal aastaringselt tegutsev kardirada ja kardipaviljon.
Ehitisregistri (https://www.ehr.ee)  järgi on planeeritaval alal:
· Paldiski mnt 229a kinnistul kardipalviljoni hoone (esmane kasutus 1998), kardimaja hoone (1997) ning rajatisena kardirada (1998). Kardiraja pind on 5840 m², paviljonil 200 m² ja kardimajal 441 m².
· Paldiski mnt 229 kinnistul elamu 41 m² ehitisealuse pinnaga, majandusruum (kuur) 36 m² ning rajatistena kaev, piirded ja väravad.
· Paldiski mnt 229b kinnistul rajatistena sõidutee ja kergliiklustee ning välisvalgustus. Lisaks jääb sihtotstarbeta maale paintballi ala erinevate tehisobjektidega (varjendid, autorehvid jms).

Alal või olemasolevatel hoonetel ei ole kultuurimälestistest vm muinsuskaitseobjektidest, kaitstavatest loodusobjektidest ja ohtlikest objektidest tulenevaid kitsendusi.
Ehitusgeoloogia Fondis (http://www.maaamet.ee/egf) on piirkonna kohta mitmeid vanu  uuringuid, mis on nii eesti kui vene keeles. Näiteks:

· Rannamõisa ja Paldiski mnt. vaheline maa-ala. IV köide. Puuraugud. Koostaja RPI Eesti Projekt, 1964;

· Harju rajooni Ranna sovhoosi Harku piirkonna kanalisatsiooni üldskeem. Koostaja  Vabariikliku Koondise "Eesti Kolhoosiehitus" Projekteerimise Instituut "EKE Projekt", 1974;

· Harku järve sanitaarolude parandamine. Koostaja RPI Eesti Maaparandusprojekt, 1981; 

· Sõjaväeosa 33074 tootmisbaas Harkus. Trasside uuring. Koostaja Riiklik Ehitusuuringute Instituut, 1990;
· Tallinna Steriliseerimiskeskus (Tallinn, Tähetorni tn. 102). Trassid. Koostaja Riiklik Ehitusuuringute Instituut, 1992.
Ala kohta varem teadaolevalt reostusuuringuid tehtud ei ole ja ka lähiümbruses reostunud pinnase kohta andmed puuduvad. Alal on valdavalt leetjad gleimullad, mille huumushorisont on 20-25 cm. Mullad on savistunud horisondiga ja kujunenud karbonaatsel moreenil. Gleimullad on alaliselt liigniisked mullad. Ülemiseks horisondiks on kas toorhuumuslik horisont või turvastunud kõduhorisont. Põhjavesi on looduslikult suhteliselt hästi kaitstud.
Alal on probleeme pigem heakorraga, sest leidub olmejäätmed ja vanarehve. Kütuste või määrdeainete suuremahulist ladustamist ala ei toimu. Seega, silmas pidades planeeritava ala ajaloolist tausta kardirajana, ei saa muidugi täiesti välistada mõningase pinnasereostuse esinemist. Tegemist võib olla aga vaid kohati pealmise täitekihi või täitepinnase alumise osa reostusega, mis pole aga kindlasti ülenormatiivne (vastavalt keskkonnaministri 11.08.2010. a määrusele nr 38 „Ohtlike ainete sisalduse piirväärtused pinnases“.) 
2 Kokkuvõte

DP koosseisus, millele on algatatud ka KSH, on vastavalt Tallinna linna nõudele läbi viidud keskkonnaseisundi hinnang, arvestades teadaolevat infot ja senitehtud uuringuid. Reostusuuringu ettepanekut DP koostamise käigus ei peeta vajalikuks, otstarbekas oleks see (vajadusel) läbi viia koos ehitusgeoloogiliste uuringutega.
Kuna planeeringualal ei ole varem toimunud militaarset ega  tootmistegevust, siis ei ole eeldada olulise keskkonnareostuse olemasolu. Tavapäraselt võib mõningast naftasaadustega reostust leida enamusel vanadel kõvakattega platsidelt näiteks vanade sademeveekaevude ümbruses, kuid see ei ole reeglina ülenormatiivne.

Likvideeritavatele hoonetele tuleb koostada lammutusprojekt koos vastava jäätmekavaga. Ka hoonete lammutamise ja kaevetööde käigus tuleb edaspidi siiski tähelepanu pöörata juhuslikele  reostusleidudele. Kui avastatakse näiteks pinnasevee kihil õlikile või ka nähtavate reostustunnustega (lõhn, tumenenud pinnas) pinnasekiht, tuleb tööd peatada ning teavitada sellest Tallinna Keskkonnaametit. Seejärel tuleb kindlaks teha reostuse olemus ja ulatus ning vajadusel eemaldada ja käidelda ülenormatiivselt reostunud pinnas. 
Oluline on, et uushoonestatavatel aladel poleks tegu ülenormatiivse (elumaale sätestatud piirarve ületava) reostusega vastavalt keskkonnaministri 11.08.2010. a määrusele nr 38 „Ohtlike ainete sisalduse piirväärtused pinnases“. Kõik, mis ei ole tööstusmaa, kuulub nimetatud määruses elumaa alla, seega mitte ainult elamumaa, vaid ka ärimaa. Uute hoonete maa-alusele korrusele pinnasetööde käigus võimalikult koguneva pinnasevee puhastamise vajaduse üle saab juba otsustada konkreetse ülevaatuse ja sealt vajadusel võetavate analüüside alusel, kui tarvis (vastavalt keskkonnaministri 11.08.2010.a määrusele nr 39 „Ohtlike ainete põhjavee kvaliteedi piirväärtused“).
Keskkonnaseisundi ülevaatuse ja võimaliku reostuse hinnangu järgi ei ole hetkel tuvastatud kinnistul objekte või tegevusi, mis seaks piirangud kavandatud ehitustegevusele. Visuaalsel ülevaatusel probleemseid kohti, kus võiks olla ülenormatiivset reostust, ei tuvastatud. Planeeringuala olemasolevate hoonete ümbrus on hetkel heakorrastamata välimusega. On oluline märkida, et võrreldes praeguse olukorraga muutub DP elluviimisega näiteks sealne maakasutus oluliselt efektiivsemaks, kuna arenevas Tallinna linnaruumis kasutatakse maad ja muid ressursse senisest otstarbekamalt. Pole väheoluline, et sellega seoses paraneb ka ala arhitektuurne ilme, heakord ning kindlasti keskkonnaseisund.
Edasisel ala arendustegevusel tuleb vajadusel: 
· Täpsustada võimaliku naftasaaduste reostuse olemasolu pinnases hoonete ehitusgeoloogiliste uuringute käigus visuaalselt. Vajadusel võtta pinnaseproovid ja analüüsida neid laboris.
· Ülenormatiivse leiu korral koostada vajadusel reostuse likvideerimise kava. Tuleb arvestada, et reostus võib paikneda üksikutes kohtades lokaalselt ebaühtlase koostisega täitepinnases.

· Üle elamumaa piirnormi reostunud pinnas tuleb anda üle vastavat jäätmeluba, ohtlike jäätmete käitluslitsentsi või kompleksluba omavale ettevõttele. Sõltuvalt esmaste uuringute tulemustest on vanade hoonete ja kommunikatsioonide lammutamise ning ehitustööde käigus hiljem täpsemalt võimalik hinnata  ka alla normatiivse taseme reostunud pinnase (vajadusel lisaproovid väljakaevatud ja vaheladustatud pinnasest) edasise kasutamise otstarbekust ning vältida lisakulutusi kogu hoonetealuse pinnase transpordile ja utiliseerimisele.

Keskkonnaseisundi hinnangu järgi ei ole hetkel tuvastatud alal objekte või tegevusi, mis välistaksid DP-ga kavandatu elluviimise. Samuti ei kavandata alale olulise negatiivse keskkonnamõjuga tegevusi, millega kaasneks oht keskkonnale ja senise keskkonnaseisundi  kahjustumine, sh vee või pinnase saastatus või oluline jäätmeteke. Tegevusega kaasnevad võimalikud mõjud hinnatakse KSH käigus, eeldatavalt on need valdavalt ehitusaegsed, nende ulatus piirneb peamiselt planeeringualaga ning avariiolukordade ja õnnetuste esinemise tõenäosus on väike, kui DP elluviimisel arvestatakse planeeringus ja ehitusprojektides esitatavaid tingimusi ning õigusaktide nõudeid.

Väärtuslik kõrghaljas säilitatakse ning tagatakse selle vajalik hooldus ja soodsad kasvutingimused, samuti kavandatakse uushaljastust. Likvideeritav haljastus kompenseeritakse asendusistutustega vastavalt Tallinna linnas kehtivale korrale.
3 Kasutatud materjalid
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