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Rääkides riigikaitsest, läheb mõte kõigepealt riigi sõjalise võimekuse peale. Sellega võrdselt oluline või ilmselt olulisemgi riigi kaitsevõime tagatis on oskuslik välispoliitika. Riigi kaitsevõime „kolmandaks sambaks“ on aga rahva valmisolek oma riiki kaitsta, kodanike kaitsetahe.

Eesti Vabariigi põhiseaduses on üle neljakümne paragarahvi, mis loetlevad kodanike õigusi. Ja vaid kolmes paragarahvis on kirjas kohustused: säästa elu- ja looduskeskkonda, olla ustav põhiseaduslikule korrale ning kaitsta Eesti iseseisvust. Seega on riigi kaitsmine inimeste põhiseaduslik kohustus. Võime ka öelda, et põhiseaduses leiab fikseerimist rahva kui terviku kaitsetahe. 
Kaitsetahe on kahtlemata suurem siis, kui inimesed usaldavad oma riiki, kui ühiskonnas puuduvad suured vastuolud, kui ollakse ühtsed.
Eesti lõimumiskavas aastateks 2008 – 2013 on sõnastatud eesmärk tugevdada ühiskonnas MEIE-tunnet, ühist riigi-identiteeti. Taolisele MEIE-tundele ja ühistele väärtustele tuginev ühiskonna sidusus on oluliseks eelduseks riigi sise- ja välisjulgeolekule, kodanike tugevale kaitsetahtele.
Avaliku arvamuse küsitlustes mõõdetakse kaitsetahet kahest aspektist lähtudes, kahe erineva küsimusega:

1) Kui Eestit peaks ründama mõni riik, kas me peaksime igal juhul osutama relvastatud vastupanu?

2) Kui Eestile tungitaks kallale, kas oleksite valmis oma võimete ja oskuste kohaselt osalema kaitsetegevuses?

Tegemist on n.ö. „passiivse“ ja „aktiivse“ kaitsetahtega.
Esimene seisukoht mõõdab inimeste seisukohta küsimuses, kas Eestit on üldse mõtet relva jõul kaitsta; teine aga seda, kas ollakse valmis ise oma riiki kaitsma. On loogiline, et jaatavaid vastuseid esimesele seisukohale on rohkem kui teisele. Kaitsetegevuses osalemist mõistetakse enamasti sõjalises tähenduses - relv käes vaenlasele vastu astumisena. Seetõttu tuleb sellele seisukohale vähem jaatavaid vastuseid naiste, vanemate inimeste ja ka mittekodanike poolt.
Passiivset kaitsetahet väljendab peaaegu kolm neljandikku elanikkonnast. Siin ei ole läbi aastate olnud suuri erinevusi Eesti kodanike, teiste riikide kodanike ja määratlemata kodakondsusega vastajate vahel, eesti- ja venekeelsete vastajate vahel. Tõsi, venekeelsed vastajad vastavad sellele küsimusele sagedamini „ei oska öelda“. Ent kui sellised vastajad, kellel seisukoht puudub, välja jätta (neid oli jaanuaris 2008 üle viiendiku), siis seisukohta omavatest nii eesti- kui ka venekeelsetest vastajatest väljendab passiivset kaitsetahet võrdselt neli viiendikku. 

Aktiivse kaitsetahte puhul on vastused eesti- ja venekeelsete vastajate lõikes erinevad. See tuleneb asjaolust, et umbes pooltel venekeelsetel vastajatel puudub Eesti kodakondsus ning sellest tulenevalt ka seos kaitseväekohustusega. Ent kui vaadata ainult meessoost vastanute seisukohti, siis 2006. aasta lõpul oli valmisolek riiki kaitsta venekeelsete vastajate seas vaatamata kodakondsusele võrdselt kõrge. Erinevused aktiivses kaitsetahtes tulenesid rohkem vastaja emakeelest kui kodakondsuse omamisest või mitte-omamisest. 
Selle aasta jaanuariks oli valmisolek Eesti riigi kaitsmisel osaleda nii Eesti kodakondsust omavate kui mitteomavate meeste seas langenud, kusjuures mittekodanikel mõnevõrra suuremal määral.
Põhjusena võib siin näha venekeelsete vastajate seas dramaatiliselt langenud usaldust Eesti riigi institutsioonide vastu, eelkõige poliitiliste esindusorganite vastu.
Ent siiski tuleb tõdeda, et venekeelsest elanikkonnast on riigikaitses osalemiseks valmis 62 protsenti Eesti kodanikest ja üle poole mittekodanikest.

Kui vaadata ainult noorte, kuni 30 aastaste vastajate hoiakuid, siis eesti noormeestest on riigikaitses kaasalöömiseks valmis 90 protsenti; venekeelsetest meessoost kodanikest 62 protsenti. 
Tänapäeval ei ole enam võimalik minna riiki kaitsma nii nagu seda tegid koolipoisid Vabadussõja aastatel. Ilma tõhusa kaitseväelise ettevalmistuseta ei ole arvamusküsitlustes verbaalses vormis väljendatud kaitsetahtel suuremat väärtust.
Ajateenistuse läbimine suurendab selgelt ka aktiivset kaitsetahet – neist venekeelsetest noormeestest - Eesti kodanikest, kes on ajateenistuse läbinud, väljendab valmisolekut riiki kaitsta 75%, mitteläbinutest vaid 40%.
Kaheksa aasta vältel läbi viidud uuringute andmete analüüs kinnitab, et ajateenistuse läbinud vene noormeestel on oma eestlastest eakaaslastega märksa sarnasemad arusaamad Eesti riigikaitsest ja ka muudest ühiskonnaelu küsimustest. See lubab väita, et ajateenistuse läbimine on Eesti ühiskonna oluliseks sotsialiseerumisagendiks ja integreerijaks.

Elanikkonna toetus ajateenistuse läbimisele on kõrge – seda peab noormeeste jaoks vajalikuks 90 protsenti elanikkonnast. Ajateenistust peavad vajalikuks ka noormehed ise.
Samas ei peeta militaarsete oskuste arendamist ajateenistuse juures kõige olulisemaks eesmärgiks. Eelkõige näeb ühiskond ajateenistuses noormeest mehistumise kooli, nende poolt distsipliini ja organiseeritud koostööoskuste omandamist, hädaolukordades tegutsema õppimist, füüsiliste raskuste ja stressiga toimetulemist. 
Samas – valmisoleks ajateenistusse minna on madalam kui selle vajalikuks tunnistamine. Ei saa mööda minna ka asjaolust, et venekeelsete noormeeste seas on valmisolek ajateenistusse minna veidi madalam kui eestlaste seas. Paljuski põhjustab seda vähene informeeritus – näiteks on väga vähestes venekeelsetes koolides õppekavas riigikaitseõpetus. Mõned vene noored väljendavad seisukohta, et Eesti Kaitsevägi on väike ja tehniliselt vähevarustatud – ei ole tanke, lennukeid jms. mis sõjaväelase elukutsest mõtlevale noorele võiks huvi pakkuda. Hirmu tekitab ka vähene eesti keele oskus. Ent tagantjärele hindab enamik ajateenistuse läbinud venekeelseid noormehi saadud kogemust positiivselt.

Ajateenistuse positiivne roll integratsioonis ei tulene mitte pelgalt sõjalisest ettevalmistusest, vaid vahetust läbikäimisest erinevast rahvusest noorte vahel, mida tavaelus liialt harva ette tuleb. Sõjaväes paraneb venekeelsete noormeeste eesti keele oskus, nad õpivad Eesti asjadele vaatama läbi Eesti riigi julgeoleku tagamise prisma. Ent peamine väärtus, mida noormehed ajateenistusest lahkudes esile tõstavad, on hea meeskonnavaim ja koostööoskused, sõprussuhted endiste teenistuskaaslastega.

Seega on ajateenistus üks oluline vahend kaitsetahte (ja muidugi ka reaalse kaitsevõimekuse) kasvatamisel. Ent mida teha nendega, kes ajateenistust ei läbi? Kõik noormehed sinna ei mahu, tütarlastest rääkimata. 

Lõimumise edenemine on üks ajateenistusega kaasnevaid nähtusi, mitte kaitseväe otsene ülesanne ajateenistuse korraldamisel. Kaitsetahet tuleb kasvatada kogu ühiskonnas, mitte ainult ajateenistusse minevates noormeestes.

Ühiskonnas tervikuna peab tähelepanu alla võtma ikkagi teada-tuntud sotsialiseerumise agendid: perekonna, kooli, sõbrad, massimeedia. 
Arvan, et riigil tuleks kõigiti tõhustada jõupingutusi selles vallas, mida on seadnud ülesandeks ka lõimumiskava aastateks 2008 – 2013: suurendada kontakte ja suhtlust erineva emakeelega inimeste vahel, pöörata suuremat tähelepanu naturaliseerunud kodanike aktiivsele osalemisele Eesti avalikus sektoris ja kodanikuühiskonnas. Lõimunud, sidus ühiskond on ka kõrgema kaitsetahte eeldus.
