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	Tallinna kodurahuprogrammi 2009. aasta projektide põhisuunad
	

	

	


1. Tallinna kodurahuprogrammi põhjendus

Rahvussuhted on jätkuvalt üks keskseid valdkondi, mis nõuab suurt tähelepanu nii riigi kui ka kohaliku omavalitsuse tasandil. Tallinn on mitmerahvuseline linn, kus eestlaste ja teiste rahvuste osakaal on peaaegu võrdne. Rahvastikuregistri andmeil oli 1. jaanuaril 2008. aastal Tallinna rahvaarv 401 372 inimest. Tallinna elanike hulgas on 55% eestlasi ja 45% teiste rahvuste esindajad (venelased, ukrainlased, valgevenelased jt). Venelased moodustavad Tallinnas 81% mitte-eestlastest, slaavlased aga ühtekokku 93%.
Tallinna kodurahuprogramm töötati välja 2007. aastal pärast aprillisündmusi, mille käigus rahvussuhete stabiilsus ja elanike turvalisus said tugevasti kahjustada. Et ära hoida aprillirahutuste laadsete sündmuste kordumist, pidasid Tallinna linnajuhid väga oluliseks, et Tallinnal oleks oma tegevuskava, mille abil leevendada rahvuspingeid ja tagada kodurahu. 

Tegemist on esmakordse juhtumiga, kus Eesti kohalik omavalitsus töötab välja ja viib ellu oma tegevuskava rahvussuhete parandamiseks. Seni on omavalitsused selles valdkonnas olnud passiivsed ja selge prioriteet on olnud riiklikul integratsioonipoliitikal. Paraku pole riiklik integratsioonipoliitika, mis on rajatud peamiselt keeleõppele ja kodakondsuse omandamisele, andnud oodatud tulemusi rahvussuhete edendamise valdkonnas.

Eestlaste ja mitte-eestlaste eraldatus on jätkuvalt suur ja võib väita, et paljuski on Eesti jaotunud eesti- ja venekeelseks ühiskonnaks, kus on kaks erinevat infomaailma, hariduskeskkonda, tööturgu, eluruumi (teatavasti elavad eestlased ja mitte-eestlased ka eri elurajoonides) jne. See tekitab vastastikust usaldamatust ja on potentsiaalne konfliktiallikas. 

Tallinna kodurahuprogrammi esmane ülesanne on ennetada julgeolekuriske, mis võivad tuleneda rahvuspingetest, ja tagada linnaelanike turvalisus, vastastikune usaldus ja rahulik kooselu. Kaugem eesmärk on eesti- ja venekeelse kogukonna ühendamine, nii et kahe paralleelmaailma asemel oleks üks ja ühine infomaailm, hariduskeskkond, tööturg, eluruum, sarnased väärtused, arusaamad ajaloost jne. 

Sama moodi nagu Eestis ei ole ka teistes Euroopa riikides riiklik integratsioonipoliitika andnud soovitud tulemusi, põhjuseks peetakse seda, et tegemist on kitsa ning peamiselt vaid keeleõppele ja kodakondsuse saamisele suunatud tegevusega. Euroopa Nõukogu hinnangul on sellise poliitika aeg ümber saamas. Kitsalt keeleõppe ja kodakondsuse omandamise poliitika asemel soovitab Euroopa Nõukogu rakendada märksa avaramaid kaasamisstrateegiaid, kus märksõnadeks on võrdsed õigused ja võimalused, poliitiline ja sotsiaalne osalus, pluralism, vastastikune austus ja solidaarsus.
 Ka on uutes strateegilistes lähenemistes usaldatud omavalitsustele kandev roll integratsioonipoliitikas. Lähtutud on arusaamast, et riigi tasandil on raske arvesse võtta linna või maakonna eripära ja rahvuskoosseisu, küll aga suudavad seda teha konkreetse linna või maakonna juhid, spetsialistid, kolmas sektor jt. Paljudel Euroopa linnadel on oma integratsioonikavad, kus nähakse ette erimeetmed ja toetusprogrammid rahvusvähemuste probleemide lahendamiseks. Nii on Amsterdamis edukalt rakendatud multikultuurset arengustrateegiat, Stuttgardis võrdsete võimaluste ja kaasamise strateegiat jne. Rahvussuhete seired linnades, kus integratsioonikavasid ellu viidi, näitavad positiivseid tulemusi. Tulemused on head, rahvussuhete kvaliteet on kaasamisprogrammi ellu viinud linnades ja maakondades oluliselt paranenud.
Tallinna kodurahuprogramm on üles ehitatud kaasamisstrateegiale, kus prioriteediks on teiste rahvuste võrdväärne positsioon eestlastega. Programmi kaugem eesmärk on kujundada Tallinnast tolerantne euroopalike väärtustega linn, kus on kõigi rahvuste esindajatele tagatud võrdväärsed õigused ja võimalused.

Selle eesmärgini jõudmine võtab aega ja sihile jõudmist ei ole võimalik täpselt ennustada. Alustada tuleb aga sellest, et muuta Tallinn turvalisemaks ja hubasemaks elukeskkonnaks, arvestades eestlaste ja mitte-eestlaste probleeme ja vajadusi. Linna tasandil on oluline näha ja eristada paljude elanikerühmade erivajadusi ja neid võimalikult rohkem arvestada. Selles suunas on kodurahuprogrammi raames hakatud ka tegutsema. 

Üks võimalus saada uusi ideid Tallinna kodurahuprogrammi arendamiseks on korraldada projektikonkursse. 2008. aastal toimus esimene projektikonkurss, mille prioriteet oli eesti- ja venekeelsete noorte suhtlemise ja ühistegevuse aktiveerimine. 

2009. aastal planeeritav projektikonkurss toimub ajal, mil Eestis on majanduslangus ja paljudel tallinlastel on suuri probleeme toimetulekuga. Lähtuvalt sellest on 2009. aasta konkursi prioriteetsed suunad elanikkonna toimetuleku ja Tallinna turvalisuse parandamine. Samas on oodatud projektitaotlused ka teistes valdkondades. 

2009. aasta projektikonkursi põhisuunad on järgmised:

· elanikkonna toimetuleku parandamine majanduslanguse tingimustes;

· mitte-eestlaste ettevõtlikkuse suurendamine;

· võrdse kohtlemise ja võrdsete võimaluste edendamine Tallinnas; 

· eesti ja mitte-eesti noorte eraldatuse vähendamine ja ühistegevusele kaasaaitamine;

· eesti ja mitte-eesti kogukondade informeerituse parandamine. 

Alljärgnevalt on lahti mõtestatud hetkeolukord ja probleemid igas põhisuunas, ka on pakutud ideid projektitaotluste kirjutamiseks.

2. Kodurahuprogrammi põhisuunad 2009. aastal 

1. Elanikkonna toimetuleku parandamine majanduslanguse tingimustes

Hetkeolukord

2008. aasta lõpus tehtud OÜ Faktum Ariko uuringust selgub, et majanduskriis on tallinlasi puudutanud üsna tõsiselt. Kaks kolmandikku tallinlastest tõdes, et nende pere on paaril viimasel kuul pidanud oma väljaminekuid rangemalt kaaluma ja raha kokku hoidma. ¾ tallinlaste perede toimetulekut on tugevalt mõjutanud kütte hinnatõus. Mõnevõrra rohkem kannatab majanduslanguse tõttu venekeelne elanikkond ning linnaosadest Lasnamäe ja Põhja-Tallinna elanikud. 

Üheks suuremaks probleemiks on töökaotus. Uuring näitab, et kui koondamine või osalisele tööajale üleviimine on mõjutanud eestlaste leibkondadest pea iga viiendat (17,4%), siis venekeelsete leibkondade hulgas on sama protsent üle kahe korra kõrgem – 38,9%.

Tallinnas oli 2008. aasta lõpus ligi kaheksa tuhat registreerunud töötut, reaalseid töökohti nende jaoks vaid 1300, seega on igale töökohale umbes kuus soovijat. Veel aasta tagasi oli Tallinnas olukord, kus igale töötule oli pakkuda kaks töökohta. Majandusekspertide hinnangul kasvab tööpuudus veelgi, sest paljud firmad on sunnitud inimesi koondama.

Kuna olukord maailma finants- ja tooraineturgudel on suhteliselt prognoosimatu, siis võib Konjunktuuriinstituudi hinnangul 2009. aasta üksikisiku tasandil tuua kaasa palju stressi ja muret. 

Eestil ei ole tõsise majanduslanguse kogemust ja nüüd tuleb toimetulekustrateegiaid õppida käigu pealt: kokkuhoidu, riskide maandamist, stressi ja määramatuse vähendamist, kindlasti ka solidaarsust ja üksteise toetamist, mida on märksa rohkem vaja kui varasemal turvalisel ja jõukal perioodil.

Konkursile oodatakse projekte, mis aitavad Tallinnas:

· välja selgitada, millised on eesti ja mitte-eesti elanikkonna toimetulekuprobleemid, kui palju inimesi kuulub riskirühmadesse eri linnaosades, millist konkreetset abi nad vajaksid;

· koolitada spetsialiste ja tugiisikuid, kes suudavad elanikkonda ette valmistada majanduslangusest tulenevateks probleemideks: üürivõlad, töökaotus, pangalaenu tagasimaksmise raskused, oht ilma jääda elamispinnast jne; 

· korraldada Tallinnas tegutsevatele eesti ja venekeelsetele ühendustele ja seltsidele koolitusi ja arutelusid, et leida võimalusi riskirühmade abistamiseks;

· korraldada koolitusi, kus õpetatakse adekvaatset pereeelarvet koostama, antakse nõu, kuidas olemasolevate vahenditega võimalikult hästi toime tulla;

· korraldada koolitusi, kus nõustatakse ja õpetatakse nii laenude ja võlgade kui ka jooksvate finantskohustuste (üür, elekter jne) maksmisega hätta jäänud inimesi;

· toetada ettevõtete ja organisatsioonide algatust anda eesti ja teistest rahvustest töötutele praktilisi tööoskusi;

· korraldada koolitusi ja õppusi töö kaotanud inimestele konkurentsivõime parandamiseks Tallinna tööturul;

· töötada riskirühmadele välja juhised ja soovitused, kuidas tulla toime majanduslangusest tulenevate probleemidega;

· tutvustada parimaid maailmas kasutusel olevaid lahendusi, kuidas majanduskriisi olukorras on inimeste toimetulekut suurendatud.

2. Ettevõtlikkuse suurendamine mitte-eestlaste seas

Hetkeolukord

Mitte-eestlaste seas on ettevõtlusaktiivsus väiksem kui eestlaste seas: eestlastest tegutseb ettevõtjana 10% hõivatutest, mitte-eestlastest on ettevõtjaid aga ainult 6%.
 Tegemist on üsnagi erandliku olukorraga, sest tavapäraselt on vähemusrahvuste ettevõtlikkus oluliselt kõrgem kui põlisrahvusel.
 Selle põhjuseks asjaolu, et enamikus riikides on vähemusrahvuste esindajate palgatase madalam kui põhirahvuse oma. Selline seaduspära kehtib ka Eestis, kus Statistikaameti andmetel on mitte-eestlaste palgad eestlaste omast ligikaudu viiendiku võrra madalamad.

Paljudes riikides kogu maailmas ajendab madalam palgatase ja suuremad raskused töökoha leidmisel vähemusrahvuste esindajaid tegelema ettevõtlusega. Riskivalmimad immigrandid on näiteks Saksamaal ise loonud sadu tuhandeid töökohti ja on seetõttu muutunud tähtsaks majandusjõuks. Eestis on paraku mitte-eestlaste ettevõtluspotentsiaal paljuski kasutamata. 

Praegu, kui Eestis on majanduslangus, on ettevõtlikkuse suurendamine veelgi olulisema tähendusega, sest ühelt poolt aitab see parandada mitte-eestlaste majanduslikku olukorda, teiselt poolt loob iga uus ettevõtja uusi töökohti, mis vähendab tööpuudust.

Kuigi arvestatav ettevõtluspotentsiaal on mitte-eestlaste puhul olemas, ei tegeleta Eestis sihipäraselt sellega, et olemasolevat potentsiaali realiseerida. Mitmes riigis on välja töötatud vähemusrahvuste ettevõtluse toetamise programmid, millest on abi olnud. Ka Tallinnas tuleb alustada mitte-eestlaste ettevõtluse toetamise ja sihipärase suunamisega.

Konkursile oodatakse projekte, mis aitavad Tallinnas: 

· välja selgitada, milline on ettevõtluse võimalik kasvupotentsiaal mitte-eestlaste seas ja kui palju inimesi sooviks luua oma ettevõtte;

· selgitada, millised on mitte-eestlaste peamised probleemid ja takistused oma ettevõtte rajamisel. Teha ettepanekuid ja soovitusi, kuidas neid probleeme ja takistusi lahendada;

· koolitada spetsialiste ja tugiisikuid (mentoreid), kes suudavad ettevõtlikel mitte-eestlastel asutada oma ettevõtet;

· korraldada vene koolide gümnaasiumiõpilastele koolitusi, kus õpetataks ettevõtluse algteadmisi ja innustataks noori oma ettevõtet rajama, et saada ettevõtluskogemusi;

· otsida gümnaasiumidest ja kõrgkoolidest potentsiaalseid mitte-eesti päritoluga ettevõtjaid ja motiveerida neid ettevõtlusega alustama;

· korraldada töö kaotanud mitte-eestlastele ettevõtte rajamise koolitusi ja praktilisi õppusi;

· tutvustada parimaid maailmas kasutusel olevaid lahendusi, kuidas suurendada ettevõtlust vähemusrahvuste seas, ja nende tulemusi.

3. Eesti ja mitte-eesti noorte eraldatuse vähendamine ja ühistegevusele kaasaaitamine 

Hetkeolukord

Tallinnas elab rahvastikuregistri andmeil 87 296 noort vanuses 15–29 aastat, nendest 56% on eestlased ja 44% mitte-eestlased. Iseseisvusaja jooksul on üles kasvanud mitte-eesti noorte põlvkond (15–29-aastased), kes on valdavalt (91%) Eestis sündinud. Noort põlvkonda iseloomustavad mitmed positiivsed näitajad nagu hea keeleoskus – 72% oskab eesti keelt heal või keskmisel tasemel, kodakondsuse omamine – 69% on Eesti kodanikud, huvi eestikeelse televisiooni ja raadiokanalite vastu – 37% jälgib iga päev, iga kolmas kuulub jõukate kihti. Keskealise ja vanema põlvkonna puhul on samad näitajad peaaegu poole madalamad.
 Keeleoskusest ja kodakondsusest hoolimata ei saa rääkida noorte eestivenelaste integreerumisest Eesti ühiskonda, vaid on tunda hoopis nende võõrandumist Eestist, eelkõige Eesti riigist. Paraku tunnevad ka hästi keelt oskavad noored venelased end Eestis teisejärgulisena ja kõrvalejäetuna. 

Suur probleem on eesti ja mitte-eesti noorte süvenev eraldatus. Pooled Tallinna eesti noortest peavad venelasi häirivaks, häirib nende teistsugune mõtlemine ja mentaliteet. Tallinna mitte-eesti noorte hulgas on neid, kes tunnevad end eestlastest häirituna märksa vähem – viiendik. 

Mitte-eesti noorte elukogemus ütleb neile, et isegi heal tasemel eesti keele oskus ei garanteeri veel edu ja võrdväärset positsiooni Eesti ühiskonnas. Noorte eestivenelaste põlvkond tahaks võrdselt eesti noortega tunda ennast osana Eesti rahvast, osaleda samaväärsena kõikides eluvaldkondades. Vaja oleks aga sotsiaalset kompetentsi, mis õpetaks, kuidas Eesti ühiskonnas hakkama saada, kuidas eestlastega suhelda, neid mõista, kuidas ületada vastastikuseid barjääre. 

Ei saa tekkida vastastikust usaldust, kui koos ei tegutseta. Alustada tuleks sellest, et eesti ja vene noored omavahel rohkem suhtleksid.

Konkursile oodatakse projekte, mis aitavad Tallinnas: 

· ületada eesti ja vene noorte vahelist distantsi ja isoleeritust üksteisest;

· arendada eesti ja mitte-eesti noorte vahelisi kontakte, luua uusi suhtlusvõimalusi, korraldada ühiseid kultuuri- ja spordiüritusi jms;

· korraldada eesti ja venekeelsete noorte ühendustele ja seltsidele koolitusi ja arutelusid, et leida võimalusi, kuidas suurendada noorte suutlikkust Eestis hakkama saada;

· toetada ettevõtete ja organisatsioonide algatust õpetada eesti ja mitte-eesti noortele praktilisi tööoskusi;

· korraldada koolitusi ja praktilisi õppusi noortele konkurentsivõime tõstmiseks Tallinna tööturul;

· suurendada eesti ja mitte-eesti noorte huvi Tallinna (sh eri linnaosade) arendamise vastu;

· tutvustada Tallinna ajalugu ja vaatamisväärsusi, korraldada muuseumide linnatunde Tallinna noortele;

· kaasata noori heategevusürituste ettevalmistamisse ja läbiviimisesse.

4. Võrdse kohtlemise ja võrdsete võimaluste edendamine Tallinnas 

Hetkeolukord

Mitte-eestlastest juhtide ja tippspetsialistide osakaal Eesti hõivatute hulgas on oluliselt väiksem kui on eestlastel: Statistikaameti andmeil oli 2006. aastal Eestis juhtide ja tippspetsialistide osakaal eestlaste seas 31% ja mitte-eestlaste hulgas 19%.

Eestis süveneb noorte seas trend, et mitte-eestlased on sagedamini töölised või teenindajad, eestlased aga juhid ja spetsialistid. Tööturuuuringu andmetel
 (2006) on eesti noorte hulgas 37% valgekraesid (juhid, spetsialistid, ametnikud), kes töötavad kontoris ja tegelevad vähem rutiinse ning intellektuaalsemat laadi tööga. Noorte venelaste seas on valgekraesid üle kahe korra vähem, vaid 16%. Noored venelased on aga valdavalt (84%) sinikraed (töölised ja teenindajad), kes teevad rutiinsemat ning füüsiliselt raskemat tööd. Noorte eestlaste seas on sinikraesid märksa vähem 2/3. Trend viitab tööturu kihistumisele noorte venelaste kahjuks.

Ka teenivad mitte-eestlased Eestis umbes viiendiku võrra vähem. Kuigi arvatakse, et Eesti kodakondsus ja piisav eesti keele oskus on vahendid, mis muudavad palgalõhed olematuks, näitab tööturu analüüs, et kodakondsusel ja keeleoskusel võrdsustavat efekti ei ole. Pigem on nii, et kodakondsus ja keeleoskus on mitte-eestlaste puhul rahvuskaaslastega võrreldes konkurentsieelis. 

Siit võib järeldada, et heast keeleoskusest ja kodakondsusest piisa selleks, et tagada tööturul võrdsed võimalused. 83% rahvusvähemustest väidavad, et neil tuleb edu saavutamiseks rohkem pingutada ja vaeva näha kui eestlastel.
Tõsiseks probleemiks on ka mitte-eestlaste suur töötuse määr eestlastega võrreldes. 2006. aastal moodustasid Tallinna mitte-eestlased 45% rahvastikust, kuid mitteaktiivseist 51% ja töötuist 74%.

Rahvusvähemuste suhtes kehtivad paljud (sageli varjatud) tõrjuvad hoiakud, käitumisreeglid jne, mille tulemusel on rahvusvähemuste positsioon tööturul nõrgem.

2007. aasta uuringus esitati küsimus „Kuidas Eestil läheks, kui mitte-eestlasi töötaks juhtivatel ja vastutusrikastel ametikohtadel senisest rohkem?“ Tallinna eestlastest usub vaid 7%, et Eestil läheks paremini, 30% aga, et läheks halvemini. 37% on seisukohal, et see ei muudaks midagi, ning 20% ei osanud vastata.
 Uuringust järeldub, et eestlaste valmisolek mitte-eestlasi kaasata on vähene.
Olulise tähendusega integreerumise ja eestlaste mõtlemisviisi kujundamisel on see, kuivõrd eestlased näevad kohalikes mitte-eestlastes potentsiaali ja vajalikkust Eesti ühiskonnale. Eestlased ei ole oma arusaamistes ja hoiakutes valmis Eestis elavatele mitte-eestlastele panustama selles mõttes, et ei pea oluliseks nende suuremat kaasamist riigi ja majanduselu seisukohast vastutusrikkamatele ametikohtadele

Konkursile oodatakse projekte, mis aitavad Tallinnas: 

· leida lahendusi tõrjuva ja diskrimineeriva käitumise vähendamiseks ning kujundada positiivseid hoiakuid ja hinnangud teiste rahvuste suhtes;

· muuta käitumisnorme ja stereotüüpe, mis põhjustavad teise rahvuse halvustamist ja tõrjumist;

· hinnata ja mõõta rahvussuhetel põhinevat tõrjumist ja diskrimineerimist, töötada selleks välja sobiv näitajate süsteem ning korraldada uuring;

· välja töötada juhised ja soovitused, kuidas töötada ja õppida mitmerahvuselises organisatsioonis (õppeasutuses);

· tutvustada parimaid maailmas kasutusel olevaid lahendusi, kuidas mitmerahvuselistes organisatsioonides, sh õppeasutustes, on sallivust suurendatud, ja nende tulemusi;

· korraldada Tallinna eesti ja venekeelsetele ühendustele ja seltsidele koolitusi ja arutelusid, et leida võimalusi, kuidas suurendada sallivust rahvussuhetes;
· leida uudseid ideid ja tegevusi eestlaste ja eestivenelaste kultuurikontaktide süvendamiseks Tallinnas.
5. Eesti ja mitte-eesti kogukondade informeerituse parandamine 

Hetkeolukord

Eesti ja vene kogukond elavad omaette inforuumides ja seetõttu tunnevad üksteise probleeme, arusaamu ja hirme küllalt halvasti. Ühtses inforuumis elamine võimaldab üksteisest paremini aru saada, aitab ennetada võimalikke konfliktolukordi ja loob eeldused usalduseks. Suur osa vastastikusest usaldamatusest on kindlasti tingitud ka informatsiooni vähesusest.

Venekeelsel kogukonnal on eestikeelsest kogukonnast raskem saada adekvaatset ja objektiivset infot. Üheks oluliseks põhjuseks on kindlasti ka vähene eesti keele oskus. 2007. aasta uuringu andmetel oskab eesti keelt hästi vaid iga neljas mitte-eestlane, 28% hindab oma keeleoskust keskmiseks, pooled teiste rahvuste esindajatest oskavad eesti keelt kas veidi või üldse mitte.

Usaldusväärne ja eluks vajalik info peab arusaadaval viisil jõudma iga tallinlaseni. Riskantne on jätta suur osa venekeelsetest inimestest infota põhjusel, et nad ei oska piisavalt eesti keelt. 

Konkursile oodatakse projekte, mis aitavad Tallinnas: 

· välja selgitada, millised on eesti ja mitte-eesti kogukonna infovajadused ja kuivõrd on need rahuldatud;

· leida lahendusi eesti ja mitte-eesti kogukonna paremaks informeerimiseks, leevendada eesti ja vene kogukondade erineva informeerituse probleemi;

· parandada eesti ja mitte-eesti kogukondade juurdepääsu adekvaatsele ja objektiivsele infole;

· pakkuda ideid ja ettepanekuid, kuidas pealinna ja linnaosade lehed saaksid kaasa aidata tallinlaste paremale informeerimisele;

· korraldada koolitusi Tallinna linnalehtede ajakirjanikele ja otsida lahendusi tallinlaste paremale informeerimisele;

· töötada välja veebilehekülg eesti ja mitte-eesti noortele: kontseptsioon, kujundus, tehniline teostus, lehekülje haldamine;

· tagada venekeelsele elanikkonnale parem info kättesaadavus muudatustest sotsiaalkindlustus- ja tervisevaldkonnas. Praegu ei ole venekeelsel elanikkonnal piisavalt teavet oma võimalustest sotsiaalabi valdkonnas;

· venekeelsete kodanikuühenduste lülitamine eestikeelsete kodanikuühenduste võrgustikku ja uut tüüpi infovahetusvõrgustike loomine.
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