Liikluskasvatus – abinõu liiklejate hoiakute ja käitumise kujundamiseks

Ülevaade Tallinna Haridusameti koostööpartneri Maanteeameti liikluskasvatuse alasest tööst ning liiklusohutuskampaaniatest

Riskivaba ühiskonda ei ole. Erinevate tegevustega kaasnevad erinevad ohud. Oht on võimalike vigastuste ja muude tervisekahjustuste põhjustaja. Ohu all mõistetakse kõike, mis võib tekitada kahju. Risk on võimalike vigastuste ja muude tervisekahjustuste tekkimise tõenäosus ohtlikus olukorras. See võib tähendada suuremat või väiksemat võimalust, et keegi saab ohu tõttu kannatada.

Õnnetuste põhjuseks on tihti inimviga. See võib olla mitteteadlik, aga sageli ka teadlikult vale käitumine. Seetõttu on inimfaktor ja sellega seonduv probleemistik väga aktuaalne õnnetuste ärahoidmisel ja ennetamisel. 

Liikluskasvatus on õpetamisel ja teavitamisel põhinev, inimese suhtumise, tema liikluses käitumise ning avaliku arvamuse soovitud suunas kujundamine, eesmärgiga vähendada liiklusõnnetuste arvu ja -raskusastet. Liiklusksvatus on süsteemselt rakendatuna suhteliselt odav liiklusohutusabinõu, nõudmta järjepideva töö korral suuri ühekordseid investeeringuid, samas eeldab selle suurem efektiivsus ka teiste liiklusohutusabinõude (liiklusjärelevalve, liikluskeskkonna ohutuse suurendamine) paralleelset rakendamist. Liikluskasvatuse sihtrühma moodustavad lapsed, õpetajad, täiskasvanud jalakäijad, jalgratturid ja mootorsõidukijuhid.

Maanteeameti poolt läbiviidav liikluskasvatusalane töö toimub Liiklusseaduse jt. õigusaktide alusel ning tugineb Eesti Rahvuslikus Liiklusohutusprogrammis toodud kavale, milles esitatud eesmärkideks on liiklusohutust mõjutavate ülesannete lahendamine nii riiklikul, regionaalsel kui kohalikul tasandil, liikleja käitumisharjumuste mõjutamine ning liiklusõnnetuste arvu ja raskusastme vähendamine.
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Liikluskasvatuse esmatähtis tegevussuund on laste õpetamine, kuna just noorelt kujunevad välja tõekspidamised ning käitumisharjumused, mida hilisemas eas on märksa raskem muuta. Laste liikluskasvatuse teostamisel on efektiivseimaks vormiks õpetamine kui süsteemne ja eesmärgistatud protsess, kus õpetaja poolt edastatu põhjal laps omandab ohutuks liiklemiseks vajalikud teadmised, oskused ja harjumused. Töö lapsega peab olema tagatud lasteaedades ja koolides nii teoreetilises kui praktilises vormis ning selle tulemuslikkuse eelduseks on järjepidevus. Liiklusteemadega õppekava, selle süsteemikindel käsitlemine, õpetajate ettevalmistus ja oskused ning erinevatele vanusegruppidele vajaliku õppematerjali olemasolu on eduka liikluskasvatuse tagatiseks.

Liiklusõpetuse läbiviimiseks on Maanteeameti liikluskasvatuse osakond koostanud ning lasteaedade, koolide ja teiste õppeasutuste kasutusse andnud tänaseks üle 50 erineva nimetuse liiklusõpetuse alaseid materjale.

Kuigi paljude liikluskasvatuse alaste projektide läbiviimine ja liikluskasohutuse teabe- ja õppematerjalide valmistamine on finantseeritud vaid Maanteeameti eelarvest, on laste liiklusõpetuse valdkonnas ka neid tegevusi, mis vajavad kooli ja kohaliku omavalitsusüksuse tuge ja koostööd lastele vajalike liiklusteadmiste andmisel. Üheks selleks on jalgratturi või mopeedi juhtimisõigust taotlevate laste õpetamine, kus kool üheskoos kooli omanikuga peab leidma rahalised vahendid ja õpperuumid kvaliteetse koolituskursuse läbiviimiseks ning vajadusel vastavate erialaste teadmistega õpetaja palkamiseks.

Liiklusõpetuse kataloog http://www.mnt.ee/atp/failid/Kataloog.pdf sisaldab ülevaadet Maanteeameti liikluskasvatuse osakonna poolt koostatud ja välja antud liiklusõpetuse materjalidest ja liikluskasvatuse alasest tegevusest 

Teiseks oluliseks töösuunaks on lasteaia- ja kooliõpetajate liiklusohutuse alase täienduskoolituse läbiviimine, mis toimub koostöös õpetajate koolitust korraldavate õppeasutustega ja kohalike omavalitsustega. Koolitusel käsitletakse õppemetoodilise materjali kasutamist, laste õpetamise metoodikat erinevate liiklustingimuste juures igapäevases liikluskeskkonnas ning lasterühma ohutuse tagamist teel liikudes ja sõidutee ületamisel.
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Õpetajad omandamas lasterühma saatjale vajalikke oskusi praktilisel koolitusel

Temaatiliste projektidena toimub teedevalitsuste liiklusohutuse spetsialistide kaasabil iga-aastaselt sügisperioodil III–IV klassi õpilastele pimedas liiklemise ohutuse õpetamine ning kevadeti 10 – 12–aastastele lastele jalgratturile vajalike teadmiste omandamist motiveeriv võistlussari “Vigurivänt”.
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Lapsed omandamas helkuri kasutamise alaseid teadmisi “Musta nuku” projekti raames
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“Vigurivänt” finaalvõistlus Veskisillal Järvamaal

Täiskasvanud liiklejate hoiakute ja liikluskäitumise muutmiseks, avaliku arvamuse kujundamiseks ning igapäevases elukeskkonnas päevakohase liiklusalase sõnumi olemasolu tagamiseks tegeleb liikluskasvatuse osakond vastavasisulise teabe esitamisega. Liiklusohutusalase teabe väljastamiseks kasutatakse aktiivselt nii massimeediat kui ka teisi infokanaleid. Liikluskasvatuse regionaalsetes projektides on suur osatähtsus näitustel ja mitmesugustel avalikel üritustel, millega harmoneerub informatsioon käitumisest liikluses. Liiklejate hoiakute ja käitumise kujundamisel on mitmes valdkonnas ennast õigustanud kampaania vorm, kui püstitatud eesmärkide saavutamiseks kindlale sihtrühmale orienteeritud üheaegselt rakendatavate erinevate abinõude süsteem, mille toimimise tulemust on võimalik mõõta. 

Küsitlusuuringute alusel on kampaaniate märgatavus vahemikus 70-90%; kampaaniaid hindab vajalikuks 80-95% küsitletutest; ühekordsest kampaaniast mõjutatud hoiakute ja käitumise keskmine muut on monitooringute (küsitlus- ja vaatlusuuringute) põhjal vahemikus 3-6%. Kuigi ühekordse kampaania tulemus ei pruugi väljenduda korrapealt liiklusõnnetuste vähenemises, on pea iga kampaania mõõdetud tulemus väljendanud hoiakute positiivset muutust, mida kampaania sõnumiga on taotletud ning mis samas on liiklusõnnetuste vähenemise eelduseks.

Liiklusohutuskampaaniatest viiakse igal aastal regulaarselt läbi:
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Kampaania turvavööde ja lapse turvavarustuse kasutamise suurendamiseks. Kampaania viiakse läbi juba 1996. aastast alates, kevadperioodil ning on esmajoones suunatud turvavööde kasutamise suurendamisele tagaistmel sõitjate seas ja lastel. Alates 2005. aastast on sellest kampaaniast väljakasvanud, turvavöö kasutamise vajalikkust tutvustaval stendil igal huvilisel võimalik tunnetada kuidas turvavöö hoiab teda autost väljakukkumise eest, tehes kaasa sõidu pöörlevas autos. Turvavöö kasutamise vajalikkust tutvustav ekspositsioon on aastaringselt esindatud pea kõigil autondusega seotud suurematel messidel, samuti on seda võimalik tellida teistele üritustele. 

      Stendil “Pöörlev auto” on igal soovijal võimalik tunnetada turvavöö kaitset
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kampaania joobeseisundis sõidukijuhtimise vähendamiseks “Sõida kaine peaga!” –  suvekuudel. Kampaania kuulub liiklusohutuse osakonna teavitustöö pikaajalisse programmi ja selles osalevad omapoolse initsiatiiviga ka mitmed meediaorganisatsioonid. Lisaks meediainformatsioonile on joobes sõidukijuhtimist ennetava kampaania raames liiklusohutuse osakonna eesmärgiks pakkuda üle Eesti toimuvate suuremate, alkoholi tarbimisega seotud muusikaürituste külastajatele alkomeetrite tasuta kasutamise võimalust, sh. teavitada joobes sõidukijuhtimisega kaasnevatest riskidest ning seeläbi vähendada tõenäosust istuda mootorsõiduki rooli ürituse järgselt joobeseisundis. 

Teavitamine joobes sõidukijuhtimise ohtudest ning alkomeetri kasutamise võimaldamine Tallinna lauluväljakul Õllesummeri külastajatele 

· kampaania ülekäigurajal jalakäijale tee andmise suurendamiseks, ohutu sõidukiiruse valikuks ning piirkiirusest kinnipidamiseks asulas toimub septembris. Kampaania läbiviimise aeg on seotud õppetöö algusega üldhariduskoolides. Kampaania eesmärgiks on tee ületamisega seotud ohtudest teavitamine ning sõidukijuhtide ettevaatlikkuse suurendamine lähenedes reguleerimata ülekäigurajale. Kuigi kampaaniajärgsed küsitlus- ja vaatlusuuringud näitavad sõidukijuhtide käitumise paranemist, on ülekäigurajal jalakäijatele otsasõitude arv suur. Seda soodustab linnatingimustes võimalikuks osutuv ülemäära suur sõidukiirus ning ülekäiguradade planeeringu ohtlikkus – ülekäiguradade paiknemine laiadel, nelja või enama sõidurajaga, sageli ohutussaarteta tänavatel ning sellistes kohtades, kus sõidukijuhi tähelepanu on hajutatud mitme erineva liiklussituatsiooni jälgimiseks.

Kampaania “lapsed on linnas tagasi!”välireklaam 
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· kampaania jalakäijahelkurite kasutamise edendamiseks viiakse läbi aasta viimases kvartalis. Alates 1997. aastast toimunud, helkuri kasutamisele suunatud kampaaniad on andnud reaalse tulemuse nii helkurite kasutamise iga-aastase suurenemise kui ka pimedas toimunud raskete tagajärgedega liiklusõnnetuste vähenemise osas. Maanteeameti ja Politseiameti vahel sõlmitud koostöökokkuleppe raames on kampaaniaperioodil helkuritega varustatud ka politseiautod, eesmärgil, et pimeda ajal maanteel ohusituatsioonis viibivatele jalakäijatele helkuri andmisega tagada nende ohutus. Samuti saavad Maanteeameti poolt helkuri vastaval koolitusüritustel osalejad, kus selgitatakse pimeda ajal enda nähtavaks tegemise vajalikkust ja vajadust helkurit ettenähtud viisil kanda.
           Liiklusohutuskampaania “Kanna helkurit!” välireklaam
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Maanteeameti poolt läbi viidud liiklusohutuskampaaniad on teoks saanud ja saavutanud soovitud tulemuse tänu mitmete ametite, meediaorganisatsioonide ja ettevõtete kaasabile. Positiivne on olnud Politseiameti poolt liiklusjärelevalve kontsentreerimine kampaaniaga käsitletavatele teemadele ning koostöö Eesti Ringhäälingute Liiduga kampaania sõnumi levitamisel elektroonilises medias.

