3.1. SÄÄSTLIK KESKKONNAKASUTUS EELDAB LINNARUUMI TIHENDAMIST

Linnakeskkonna põhiprobleemiks on heakorrastamata ja madala kasutusintensiivsusega alade suur ulatus tehnilise infrastruktuuriga varustatud maadel või nende vahetus läheduses, seda isegi kesklinnas. Samas on vaatamata hoonestamata maa küllusele alanud linnaelanike hajumine naabervaldade territooriumile kerkivatesse uutesse elamupiirkondadesse.

Üldplaneeringu üheks kontseptuaalseks aluseks on linnastruktuuri väärtuslike elementide säästlik ärakasutamine ja arendamine sotsiaalse tasakaalu ja mitmekesisuse saavutamiseks nii linnas tervikuna, kui selle üksikutes piirkondades. Planeeringuliste võtetega toetatakse Tallinna konkurentsieeliseid ettevõtluse arengupiirkonnana, turismilinnana ja ootustele vastava elukohana. Linnaruumi arendamisel tuginetakse Tallinna väljakujunenud hoonestus-struktuurile ja kehtivatele detailplaneeringutele, linna strateegilise arengu plaanile, territoriaal-majandusliku arengu põhisuundadele ja keskkonnastrateegiale.

Tallinna üldplaneeringu põhikontseptsioon näeb ette olemasoleva hoonestusmaa kasutamise intensiivsuse suurendamist ja tühjade või puudulikult välja ehitatud alade kasutussevõtmist. Endiste sõjaväe- ja tööstusalade põhiliselt ärimaana kasutamine on kavas nii kesklinnas sadama ümbruses, kui ka linnakeskusest kaugemal paiknevatel tööstusaladel.

Suuremad hoonestamata, ehituseks sobivad maa-alad asuvad Pirita linnaosas Mähe ja Merivälja vahelisel ning sellega külgneval alal, Haabersti linnaosas, Pikaliival ja Kakumäel. Hoonestamata on ka ulatuslikud, korterelamute ehitamiseks ettevalmistatud alad Lasnamäe elurajoonis. Endiste sõjaväe lõhkeaineladude ala Astangul ja Paljassaare tipus on üldplaneeringus käsitletud kui hoonestuse reservala, kusjuures viimatinimetatul on rõhutamisväärne potentsiaal sadama tegevusega seonduva ettevõtluse arengus.

Rekonstrueerimine hõlmab mõningaid kesklinna amortiseerunud elamukvartaleid ning üksikuid piirkondi Põhja-Tallinnas, samuti Tallinna aiamajade piirkondi Mähel ja Kakumäel. Olemasolevate elurajoonide tihendamine on võimalik eeskätt Lillekülas, sealsete suurte kruntide arvel ja vähesel määral Nõmmel.

Üheks suuremaks kompaktseks arenduspiirkonnaks kujuneb linnakeskus Viru väljaku ja Vanasadama vahel. Raudteeringiga piiratud kesklinna kontakttsoon on arenguvöönd, mis täieneb mitmete kaubandus-, teenindus-, kultuuri- ja spordiehitistega. Linna lääne- ja idapiirkondi ühendaval nn väliskaarel, mis koosneb Ehitajate, Tammsaare ja Järvevana teest, Peterburi maanteest ja Mustakivi teest, jätkub suurte kauba- ja teeninduskeskuste ahela väljaehitamine koos uute sotsiaalse infrastruktuuri objektidega. Just sellel, elamurajoonide naabruses paikneval ja hea transpordiühendusega, alal lisandub enim uusi töökohti.

Lähiaastakümne arengu prioriteetideks on sotsiaalse infrastruktuuri objektide korrastamine vastavaks Euroopa standarditele ja tehnilise infrastruktuuri mahajäämuse likvideerimine, eriti teede ja kanalisatsiooni osas. Alustatakse atraktiivse linnakeskuse kujundamist ja tervikliku, laial kalda-alal mereni ulatuva linnaruumi loomist.
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