3.2. TALLINN JÄÄB OMANÄOLISEKS AJALOOLISEKS MERELINNAKS 
UNESCO Maailmapärandi Nimistusse kantud Tallinna vanalinn on üheaegselt kultuuripärand, kaubamärk ja kesklinna aktiivne osa, mis tuleb sellisena säilitada, allutades kõnealusele eesmärgile vajadusel lähiümbruse arenguhuvid. Üldplaneeringus on rõhutatud vajadust uusehituste kõrgusepiiranguteks, et vältida vanalinna silueti nähtavuse takistamist.

Ajalooliste sidemete taastamiseks linna ja mere vahel on üldplaneeringus ette nähtud linnakeskuse laienemine Kalamaja sadamapiirkonda, mille käigus avatakse juurdepääs seni suletud mereäärsele alale, võetakse senised kaubasadamad kasutusele reisi- ja väikelaevade sadamatena ning liidetakse nad järk-järgult avatud linnaruumiga. Üheks eelduseks kesklinna sadamaalade rekonstrueerimisele on Vanasadamasse viiva raudteeharu likvideerimine ja asendamine Kalamaja möödasõiduteega.

Lisaks vanalinnale on Tallinna omapäraks terviklikud puiteeslinnad, kus üldplaneeringus miljööväärtuslike piirkondadena piiritletud aladel tuleb uusehituse puhul lähtuda väljakujunenud linnaruumist ja hoonestusstruktuurist.

