9.3. VEEKAITSE

Eelseisvatel aastatel kavandatud meetmed linna veevarustuse ja kanalisatsiooni täiustamiseks ja arendamiseks, mida on käsitletud linna tehnovarustusele pühendatud peatükis, aitavad kaasa ka linna veekaitselise seisundi paremustamisele.

Põhjaveeallikate kasutusaladel, eeskätt veel kanaliseerimata piirkondades, tuleb eriti hoolikalt kaitsta pinnavett, et vältida heitvete imbumist pinnasesse. Suurematesse kanaliseerimata piirkondadesse, nagu Merivälja – Mähe ning osaliselt ka Nõmme ja Pääsküla, Mustjõe, Pikaliiva jt, on kavandatud lähiaastakümnel vastavalt võimalustele rajada kanalisatsioonivõrk Et Tallinna pinnavee haardesüsteemi 2000 km2-st valgalast asub ligi 95% Harjumaal, tuleb seda tööd kaitsta koostöös Harjumaa valdadega.

Meriväljale ja Mähele tuleb rajada fekaalikanalisatsioon, et parandada vee kvaliteeti Mähe ojas ning vähendada bakteriaalse reostuse ohtu Pirita supelrannale. Tuleb rakendada meetmeid Kopli lahe saastamise vähendamiseks Mustjõe oja kaudu sinna juhitavate reovetega. See on võimalik ainult kanalisatsioonivõrgu väljaehitamisel, mis võimaldab lõpetada olmevete juhtimise kraavidesse ja Mustjõe ojja. Reostunud sadevesi Seevaldi valgalalt tuleb rannahooaja kõrgperioodil juhtida tunnelkollektorisse, vältimaks sel ajal väljalasku otse merre.

Reostuse sattumist Harku järve tuleb igati vältida, näha ette reostust kandvate sadevete lokaalset puhastamist ja juhtimist Õismäe pumbajaama kaudu merre. Lubada võib ainult puhta sadevee immutamist.

