Seletuskiri Tallinna omaaegsete vooluveekogude lokaliseerimise töö juurde.
Jõgedel ja ojadel on olnud määrav tähtsas linnastruktuuri ja sealhulgas teedevõrgu kujunemisel. Samas on inimtegevus oluliselt muutnud kunagiste vooluveekogude sängi ning veerežiime. Tallinna ajalooliste kaartide võrdlemine pakub sellel alal rohkesti tõestusmaterjali.

Endiste vooluveekogude asukohtade tundmine on oluline mitte ainult linna asustusajaloo vastu huvi tundvatele isikutele, vaid ka praktiline tähtsus ehitustegevuses. Omaaegsete vooluveekogude asukohtade mittetundmine on tekitanud ka Tallinnas suurt majanduslikku kahju. Näitena võiks tuua kanalisatsiooni kollektori ehitamisel toimunud avariid Nõmme ja Tihase tänava nurgal.
Nii asustusajaloo uurimise kui ka ehitustööde seisukohast on taolise töö puhul optimaalseks variandiks 1:2000 mõõdus kaartide kasutamine. Tallinna puhul on peaaegu kogu linna kohta olemas võrdlusmaterjal 1880. aastaga. F. Eurichi erinevates mastaapides (1:420, 1:840 ja 1:2100) koostatud mensulaplaanide näol. Paikkonniti, näiteks Kadrioru puhul on väga heaks võrdlusmaterjaliks 1823. ja 1829. aasta kaardid.  Vähesemal määral s.o. üksikute lõikude osas kasutasime lokaliseerimistööde juures J. H. Schmidti 1855. ja 1871. aasta kaarte.
Nende piirkondade kohta, mis jäid väljapoole tolleaegset linnapiiri, kasutasime 1960. aastate 1:2000 mastaabis planšette (Varsaallika, Iisaku, Hundikuristiku, Mähe ojad). Vanemad kaardid, mis olid suuremas mastaabis, osutusid detailsema informatsiooni võrdluste jaoks sobimatuks. Silmas pidasime siinjuures ka edaspidi jätkuvaid lokaliseerimisi ja uuringuid ajaloolise topograafia osas.
1960. aastate planšette oli otstarbekam kasutada ka nendes piirkondades, mille kohta polnud F. Eurichi mensulaplaanid säilinud.  Lokaliseerimistööde ajal selgus, et mitmel pool olid jõe sängide osas toimunud niivõrd suured muutused, et 1880. ja 1960. aastate plaane oli isegi võimatu kokku panna. Veelgi vanemate, näiteks 17. ja 18. sajandi kaartide puhul tuli arvestada liiga suuri ebatäpsusi.
Tallinna omaaegsete vooluveekogude lokaliseerimise töö juures kasutasime mitmeid varasemaid uurimistöid kartograafia alal ( Tõnu Raid „Eesti teedevõrgu kujunemine“, Tallinn 2005 ) ning  kunagiste jõgede, ojade ja kanalite uurimistöid. Olulisemad neist oli L. Veeringu uurimistöö „Tallinna veestiku antropogeensed muutused“, mis avaldati 1987. aastal „Eesti Geograafia Seltsi aastaraamatu 20. köites. Aleksander Kivi käsikirjalisi uurimistöid Härjapea jõest ning Tallinna vanematest plaanidest. Kasutasin konkreetses töös ka oma lähitulevikus trükist ilmuva käsikirja „Mustamäe ajalugu 17. sajandi lõpust kuni Tartu rahuni“ ning hetkel seiskunud „Pirita ajaloo“ materjale, samuti Tallinna Eeslinna Uurimisbüroos koostatud erinevaid linnaplaani ajaloolisi rekonstruktsioone. Kohanimede uurimisel tuginesin eelkõige Eesti Keeleinstituudi kohanimede kartoteekidele.
Üheks keerulisemaks aspektiks Tallinna omaaegsete vooluveekogude lokaliseerimise töö juures on madala kallastikuga vooluveestiku üllatavalt sagedane jõesängi muutuste uurimine. Vanade kaartide võrdlemine näitab, et urbaniseerimisprotsessi käigus on järk-järgult kadunud enamus endisaegsetest ojadest, tiikidest ja jõgedest. Eriti intensiivselt on see toimunud kesklinna aladel alates 1930. aastatest ning kaugemates piirkondades alates 1960. aastatest. 
Tallinna veestiku kujunemisele on suurt mõju avaldanud Tallinna linnast kõrgemal asunud ca  9, 6 km2  suurune Ülemiste järv. Seda järve on nimetatud ka Kuningajärveks, samuti Järveküla, Mõigu ning Paberijärveks. Normaalveeseisu korral 36,62 meetri kõrgusel asuvast Ülemiste järvest on maa sisse imbunud vesi tänu suurele kõrguste vahele 
leidnud rohkete allikate näol väljapääsu Lasnamäe paekalda ja Mustamäe astangute jalamil. Osa Ülemiste järve vetest on väljapääsu maapinnale leidnud ka kaugemates piirkondade, näiteks Mustamäe tee piirkonnas. Veed on alati otsinud kergemaid läbimurde kohti ning Ülemiste järv on kõige enam allikaid ja sellest ka vooluveekogusid tekitanud loode- ja läänepoolsetel aladel, st.
tänapäeva Lilleküla, Kassisaba, Tondi, Mustamäe ja Väike-Õismäe  piirkonnas.
Selle suure maa-ala vooluveekogudest on suurima valgalaga kahtlemata Mustjõe (ka Mustjõe oja) koos oma rohkete harudega. Üks haru sai alguse Mustamäelt, Männipargi piirkonnast mis suundus mööda praegust Mustamäe teed looklevalt Löwenruh’ pargini. See oja veestiku täiendasid ka kaugemal asunud allikad näiteks üks veerohkem allikas asus endise ABC-V juures, millest üks haru voolas praeguse Vilde 70 maja kohalt Mustamäe tee äärde ning teine haru suundus endise restorani „Kännu Kukk“ juurest üle Vilde tee ja mööda omaaegset Mooni tänavat pidi Tammsaare tee garaažide juurde ning sealt Sääse bussipeatuse juures ühines Mustjõe  oja idapoolseima haruga. Teine haru sai alguse samuti Mustamäelt, Põhja-Eesti Regionaalhaigla lähistelt ning suundus Lepistiku pargi juures üle Sõpruse puiestee ning sealt diagonaalis kuni Löwenruh’ pargini. Lisaks Mustamäe jalamil asuvatest allikatest said need ojad vett ka Tammsaare tee piirkonnas asunud rabast. Löwenruh’ pargi juurest  suundus oja praeguse Mustjõe ja Marja tänava nurgani. Kuna selles piirkonnas asus mitu  suvemõisa, mille parkide kujundamisel rajati rohkesti tiike ja kuivenduskraave, oli 1880. aastateks  täielikult ümberkujundatud algsed oja sängid. Mustjõe veed suundusid selles piirkonnas edasi mööda erinevaid kraave. Praeguse Mustjõe ja Marja tänavate ristumise piirkonnast suundub jõgi Kopli lahte loodusliku sängipidi. Samas erinevate detailsemate  plaanide võrdlemine näitab, et aastakümnete jooksul on seegi lõik Mustjõest korduvalt muutunud. Paldiski maanteest lõuna pool viis oma veed Mustjõkke veel üks haru, mis on kandnud Sipe (ka Zipe) oja nime. See Paldiski maanteest lõunapool looklev oja  hargnes Paldiski maantee ja Endla tänava ristumise kohalt Stroomi metsa,  tänapäeva Pelgulinna ja Tõnismäe ning läbi Lilleküla suure kaarega Tondini. Sipe ojal oli haru, mis suundus Löwenruh’ pargi piirkonnas praeguse Mustjõe ja Marja tänavate ristumise piirkonnani. 46 suure partselli rajamine Kristiine heinamaadele muutis peagi Mustjõe valgala ojade sänge. Inimtegevuse mõjul toimusid Mustjõe vesikonnas suured muutused juba 17. sajandi keskel, kui Kristiine heinamaadele rajati sügavaid kuivenduskraave, mis olid ühtlasi ka partsellide piirideks. Mitmel pool õgvendati endisi ojakesi ning neist kujunesid maavalduste piirid. Looklevaid partsellipiire võib leida nii detailsetelt asendiplaanidelt kui ka praegu veel loodusest. 18. sajandi plaanidel ei ulatu looklevad ojad enam Tõnismäe piirkonnani. Eriti suured muutused toimusid Mustjõe idapoolsetes harudes pärast raudteetammi rajamist 1860. aastate lõpus. Omaaegsete ojade õgvendustöid tehti eelkõige Paldiski maantee Pelgulinna poolses osas, Endla tänava lõpus ja Mustamäe tee alguses. Näiteks F. Eurichi 1880. aasta plaanide järgi suundus Sipe oja lõunapoolne haru mööda Endla ja Koskla tänavat väga tagasihoidliku looklevusega üle Kotka tänava ja raudtee Lilleküla jalgpalli staadionini ja sealt edasi Tondi piirkonnani. Selle oja ülemjooks oli seevastu säilitanud oma looklevuse. Kirjalikes allikates on seda lõiku ojast nimetatud ka Rudolfthali ojaks, mille nimi tulenes tagasihoidlikust suvemõisast Marta tänaval. Mustjõe erinevate harude äärde rajati rohkesti suvemõisaid juba rootsi ajal, sh. Mustjõe suudmes asunud Schwartzenbeck (algselt  „Happels hof“). 1809. aastal ostis selle Samuel Reinhold Winckler ja rajas sellele supelasutuse. Suvemõisaid asus eriti palju Mustamäe tee ümbruses, Paldiski maantee ja Endla tänava ääres ning suurtest teedest veidi eemalgi (näiteks Duborgi  ja Rudolfsthali suvemõisad).

Ülemiste järvest algas Härjapea jõgi, mis oli Tallinna omaaegsetest vooluveekogudest tähtsaim. See läbi tolleaegse Tallinna lõuna- ja isaosa voolanud  jõgi sai alguse Ülemiste järvest ja järve loodekallast piirava luidete jalamil asuvatest allikatest. Jõgi voolas mööda Siselinna kalmistus linnapoolset piiri ning pöördus Aposteliku õigeusu väravate läheduses kaarega Juhkentali tänava poole, moodustades selle äärde Tiigiveski paistiigi (praeguse Tiigiveski pargi piirkonnas). Ületades Juhkentali tänava kulges jõgi rööbiti Veski tänavaga Lennuki tänavani ja sealt üle Liivalaia tänava läbi    Stockmanni kaubamaja territooriumi edasi pikki  Maakri tänavat,  seejärel edasi Tartu maantee algusest diagoonalselt üle Gonsiori tänava Narva maantee ja Pronksi tänava ristumiskohani, kust suundus mööda Jõe tänavat ja Lootsi ja Ahtri tänava nurgalt suundus järsult paremale ning vähem kui 100 meetri teiselpool Uus-Sadama tänavat  suubus merre.
Härjapea jõge on esmakordselt kirjalikes allikates mainitud juba 1363. aastal (Haryenpe). Härjapea jõgi oli juba keskajal Tallinna tööstuse hälliks. Esimene veejõul töötav veski käivitati seal  juba 13. sajandil. 17. sajandil asus jõel 8 veskit (Ülemiste veski, paberiveski, vasepada, Tiigiveski, Jaaniveski jt.). Keskajal oli Härjapea jõgi vee- ja kalarohke.  Algselt kasutati ümberkaudsetes piirkondades Härjapea vett ka joogiveena. Koos asustuse suurenemisega halvenes järk-järgult ka Härjapea jõe kvaliteet. Jõgi on kandnud ka Angerja jõe nime. Liivapealse ja Kivisilla eeslinna elanikud on kasutasid tollal veel puhast jõevett joogiveena ning muul otstarbel. Linna suurenedes jõgi ja tiigid madaldusid ning reostusid. 1862. aastaks oli see muutunud niivõrd halvaks, et jõgi tunnistati roiskvee äravoolukanaliks. 1872. aasta koolerataudi puhul suleti keskaegsest veejuhtmest toituvad äärelinna kaevud, sest selgus, et tõvekolded asusid piirkondades, kus tarvitati nende kaevude vett. Kõigile sellele vaatamata piirdusid linnavalitsuse sekkumised vaid keeldudega Härjapea vett joogiveena kasutada. Veevärk toodi nendesse piirkondadesse alles aastakümneid hiljem.
19. sajandi lõpul suunati Härjapea jõe parempoolne lisajõgi Mardioja (ka Martini ja Püha Martini oja), mis algas Lubja tänava piirkonnast ja suundus  Härjapea jõkke raua tänava alguses. 1932-1934 juhiti Härjapea jõgi suures osas maa-alustesse kanalisatsioonitorudesse. Hiljem juhiti maa-alusesse kanalisatsioonikollektorisse ka Härjapea ülemjooksu ala Juhkentalis. 
Kuigi Tallinna vanalinnas oli mitmeid üldkasutatavaid kaeve, oli nende vesi suure lubjasisalduse (eriti Toompeal), orgaaniliste lisanduste või hooldamatuse tõttu joogiks kõlbmatu. Võib arvata, et joogiveena eelistati Karjaallika puhast vett. Arheoloogilised kaevamised Tatari ja Sakala tänaval tõendasid, et Karjaallika poolt suundusid joogiveekanalid nii Harju kui ka Karjavärava suunas. Võimalik, et kasutati ka teiste allikate vett. Tallinna jõukamad kodanikud palkasid allikavee kohaletoomiseks elukutsi  veevedajaid (aquaeductores, watervorer). Mis puutub Karjaallikasse ja Karja kaevu, siis seda mainitakse kirjalikes allikates juba 14. sajandil (Karri-Quelle, Karribrunner). Allikas asus 1911. aastani Tatari 24 maja kohal. Karjakaev asus praeguse Inglise Kolledži kõrval Pärnu maanteel.
Keskaegse joogiveekanali rajamine Ülemiste järvest algas varsti pärast vastava loa saamist Taani kuningalt Waldemar IV-lt. Ülemiste järvest Tallinna linnamüürini ja sealt edasi piki linnamüüri mereni 4 km pikkune veevarustuskanal rajamisel 1345. aastal kasutati oskuslikult ära Ülemiste järve äärse liivamäe ja selle jalamil laiuvate heinamaade loomulikku langust mere poole. Kanal ehitati lahtise veejuhtmena, mille põhi ja seinad olid laotud paest.  Hiljem kaeti see võlvidega. Kanali puhastamine ja võlvide korrastamine oli töömahukas ülesanne ning see-tõttu üritati sellest kõrvale hoiduda. Juba 17. sajandil tekkisid tõsised probleemid kanali võlvkattega. Näiteks Mülleri põldude piirkonnas (Süda tänava ümbruskond) olid võlvid juba 17. sajandi keskel pikemaajalise hooldamatuse tõttu mitmes kohas sisse varisenud. Sissevarisenud kohtades käidi aeg-ajalt ujumas ning  isegi ujutati hobuseid. Et takistada joogivee rikkumist otsustati kanalil asuva kaevu asemele ehitada selle kõrvale avaliku kaevu. Pidevad probleemid jätkusid kanali ummistamisega. 19. sajandi I poolel alustati seniste võlvide rekonstrueerimistöödega ning uute võlvide ehitamisega. Need tööd kestsid kuni 1860. aastani. 

Ülemiste järve vetest said alguse ka  Mustamäe astangu jalamil asunud allikad. Kevadel avaneb praegugi Glehni pargi allikaalal 24 allikat, millest suvel tegutseb 10-12. Neist suurima, s.o. Rõõmuallika vesi on liiva uuristanud järsunõlvalise oru. Need allikad on Iisaku oja lätteks. Seda oja on nimetatud ka Kadaka, Kadakaküla ning Soone ojaks. Viimati nimetatud nimetus dubleerib teineteist, sest mõiste „soon“ tähendabki oja. Kohaliku pärimuse järgi oli oja laiuseks  150-200 aastat tagasi rahuliku voolu kohas 1 meeter ja Kadaka küla kohas veidi rohkem. Oja oli väga sopiline, millest võib järeldada, et vetevool rajas endale ise tee. Oja läbis praeguse Vana-  Mustamäe piirkonnas asunud suvilate piirkonda ning võttis seal järsu suuna Kadaka küla vana tuumiku suunas. Enne seda murdis oja läbi kõrge liiva-kruusaseljandiku ja suundus Kadaka küla madalamatele heinamaadele. Kevadiste üleujutuste ajal ei leppinud oja oma kitsa sängiga ning uputas kaldad mõlemalt poolt paarisaja meetri laiuselt üle. Vaid Kadaka küla talude juures, kus maapind oli kõrgem ja oja sügavam, üleujutusi ei olnud. Harku järve pool, kus heinamaad olid madalamad, ujutas oja suures ulatuses need üle. Osa heinamaadest olid vihmase suve korral pidevalt vee all. Oli ka aastaid, kus oja kuivas täiesti ning Iisaku heinamaal ei saanud loomad vett juua. 20. sajandi alguseni oli Iisaku oja veevõtukohana väga tähtis. Kui igasse talusse rajati oma kaev, ei olnud sõltuvus ojast enam nii suur. Vee hulk ojas vähenes umbes poole võrra pärast seda, kui Nikolai von Glehn rajas 20. sajandi algul lätete kohale tiigid, ühendas need kanalitega ning piiras sügava kanaliga ka perekonna matmispaiga.
Kadrioru ümbruse veestiku moodustasid  Liiva ja Hundikuristiku oja, Peetri ning sadama veejuhe. Liiva ojal (ka Liivaoja), Katariina ojal oli mitu lätet, millest üks asus praeguse Torupilli Selveri piirkonnas. Teine läte ühines Liiva ojaga Asunduse tänava piirkonnas. Liiva ojasse suundus Kadrioru staadionist põhja pool asunud maa-alast lookleva sängiga haru, millest juba ammu looduses enam jälgi pole. Teine Lasnamäe paekalda alt Liiva ojasse suunduv haru algas praeguse Vene muuseumi (L. Koidula 23) piirkonnast ning suundus Luigetiigi kesktelje kohalt edasi kuni Liiva ojani. Poska 16 juurest suundub Liiva oja mööda Poska tänavat minimaalsete looklevustega kuni Weizenbergi tänavani ning sealt suundus Poska tänava elumajade ning seejärel Narva maantee omaaegsete villade tagant merre. See on ainuke piirkond, kus Liiva  oja endine säng on hästi jälgitav. Looklevuse puudumine Poska tänava kandis ja alamjooksu piirkonnas ei välista seda, et vooluveekogu oli õgvendatud. Selliste mahukate tööde tegemiseks polnud konkreetses piirkonnas probleeme, sest seal asus Vene tsaarile kuulunud loss ja park.
Liiva oja juurest suundus veel 19. sajandi keskel praeguse Poska 19a ja 21 hoonete vahel diagoonaalselt läbi kvartali looklev oja mere poole. Selle oja nime kohta puuduvad andmed ning tema suudme kohta on praegusel ajal vasturääkivaid andmeid, kuid kindlamad andmed on selle kohta, et oja suundus Weizenbergi 2 kohalt üle tänava Weizenbergi 11 maja suunas. Võimalik, et see oli algselt suurema vooluga, kuid pärast ulatuslikke ehitustöid Kadrioru pargis, selle vee hulk kahanes.
Kadrioru piirkonnaga on seotud veel Hundikuristiku (ka Kohaoja), mis algab Lasnamäelt, laskub Hundikuristikus pangaojana alla Kadriorgu, kus praegugi on veel jälgitav Joa, Kuristiku ja Oru tänava vahelises kvartalis. Oja oli 3,5 km pikk ja suundus praeguse Russalka juures merre. Lasnamäel on Hundikuristiku oja säng enamasti veeta. Sealset  veestikku on mõjutanud oluliselt intensiivne ehitustegevus Lasnamäel ning Laagna tee rajamine.
Peetri kanal ehk Kadrioru lossi veejuhe rajati 18. sajandi I poolel Peeter I korraldusel Ülemiste järvest Kadriorgu, varustamaks veega lossi, pargi tiike ning purskkaeve. Sellest on tänapäeval alles üksikud lõigud Lasnamäe nõlval, endise loomaaia territooriumil, kust vesi voolas Kadrioru staadioni tagusesse kraavi ning sealt edasi Liiva ojasse. Seda veesüsteemi kasutati 1923. ja 1924. aasta suurvee ajal liigvee juhtimiseks Ülemiste järvest merre. Peetri kanalist võeti vett ka 18. sajandi lõpul Lasnamäele rajatud mereväelinnaosa ehk Uuslinna jaoks (praeguse Kumu piirkonnas).
Uuslinna oli majutatud kuni 7000 ohvitseri ja madrust. Veega varustamisel tekkis probleeme, kui Ülemiste järv oli madala veetasemega. Tallinna raad nõudis, et mereväelased ehitaksid Ülemiste mäele veemasina ja reservuaarihoone ning astuksid samme Ülemiste veevarude suurendamiseks. Seega nõuti juurdevee kanali ehitamist Pirita jõest. Mereväelased ehitasidki Ülemiste mäele veereservuaarihoone ning tegid geoloogilisi uurimisi Vaida-Ülemiste kanalitrassil. Kanal jäi väljaehitamata, sest sõjaväelased muutsid oma asukohta.
18.-19. sajandil eksisteerinud sadama veevarustuskanal (kulges mööda Vesivärava ja Uus-Sadama tänavat mereni) kasutas Peetri kanali vett. Sadama veevarustuskanal algas hilisema sadamaraudtee ja Liivi oja ristumiskohal asunud lüüsihoonest, kust lüüsi vesivärava kaudu juhiti vajaduse korral vett sadamasse laevade varustamiseks, sulgedes sel puhul veevoolu Liivi ojasse. Praegune Vesivärava tänava nimi Kadriorus ongi sellest oma nime saanud.

Keerulise arengulooga on praeguse Mähe piirkonna ojad. Paraku detailset võrdlusmaterjali on selle oja kohta säilinud vaid 1960. aastatest. Varasemad 1 : 10 000 kaardid on ebapiisava täpsusega võrdluste jaoks. Isegi 1960. aasta planšettidelt näeb, et ligi 50 aastat tagasi oli võrreldes praeguse ajaga säilinud üllatavalt palju inimmõjutustest suhteliselt puutumata vooluveekogude lõike. Analoogiline on olukord ka Varsaallika ojaga, mille kohta puuduvad detailsed kaardid vanemast ajast. Võrdlusteks võib kasutada siingi 1960. aasta planšette, mis näitavad, et seegi vooluveekogu oli pool sajandit tagasi tunduvalt erinev praeguse aja olukorrast. Palju on muutunud ka Varsaallika Lasnamäepoolne osa, mis on intensiivse ehitustegevuse tõttu muutunud veevaeseks.
Tallinna linnapiiril asuv Mõigu oja osas on detailne võrdlusmaterjal olemas vaid suudmeala kohta. Kurna-Mõigu-Lehmja peakraavi rajamisega muudeti ka Mõigu oja veestikku. Detailsemad võrdlusmaterjale on säilinud vaid 1960. aastate olukorrast. 
Tallinna linna territooriumil on asunud muidki kanaleid, mis on kaardimaterjali poolest ebaühtlaselt kaetud ning mille uurimine nõuab veidi pikemat aega.
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